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• SUPLIMENT LITERAR-ARTISTIC
Adevăruri care ne jalonează 

existența
Socialismul se făurește cu oamenii și pentru oameni. Iată 

un adevăr care guvernează existenta noastră de fiecare zi șL 
care ne mobilizează in mod exemplar elanurile și energiile 
creatoare, orientindu-le ferm spre noi și mărețe impliniri. 
spre continua înflorire a patriei. Prin natura sa profund 
umanistă, societatea in care trăim, muncim, ne desâvirsim 
ca oameni noi ai timpurilor noi oferă un larg eimp de ac
țiune și de inițiativă creatoare, ridică in fața fiecăruia din
tre noi exigențe a căror depășire nu inseamnă altceva decil 
parcurgerea unor etape necesare și semnificative, atit pen
tru consolidarea bunăstării generale cit și pentru propria 
edificare profesională, politică și morală.

Transpunerea in faptă nemijlocită a marilor obiective de 
dezvoltare și înflorire multilaterală a societății noastre so
cialiste, obiective înscrise in Programul partidului, in docu
mentele programatice ale celui de-al XIII-lea Congres al 
P.C.K. necesită, in mod imperios, o nouă calitate a facto
rului uman, creșterea gradului de competență, de angajare, 
de pasiune și dăruire a aceștuia. Realitatea mobilizatoare 
pe care o parcurgem, trăind-o și făurind-o, in egală măsură, 
demonstrează, dealtfel, faptul că acest adevăr nu mai este 
doar un simplu deziderat, ci o performanță a uriașului efort 
constructiv in care se află angajat întregul nostru popor. Din 
faza de proiect umanist de anvergură istorică, omul nou a 
devenit o prezență cotidiană intilnită pretutindeni acolo unde 
se făuresc bunurile materiale și spirituale — in uzine, pe 
ogoare, în școli și facultăți, în institute de cercetare și pro
iectare, în instituțiile culturale.

Nu putem să nu legăm această supremă ctitorie a 
epocii pe care o parcurgem — omul nou. constructor liber, 
demn și competent al propriilor sale destine istorice — de 
întreaga activitate a secretarului general al partidului, to
varășul NIC'OLAE CEAUȘESCU, de gîndirea sa cutezătoare, 
profund .științifică, de fapta sa exemplară îndreptată, cu 
consecvență, spre binele și fericirea națiunii socialiste, spre 
asigurarea unui viitor luminos, măreț și bogat in împliniri 
tuturor celor ce muncesc cu voința neabătută de a ridica pe 
noi și noi trepte ale progresului și civilizației scumpa noastră 
patrie, Republica Socialistă România.

Cei douăzeci și doi de ani care au urmat Congresului al 
IX-lea al partidului, anii „Epocii Nicolae Ceaușescu", pe
rioada cea mai rodnică din întreaga istorie multimilenară a 
poporului nostru, au însemnat și inseamnă pentru fiecare ce
tățean al țării dar mai ales pentru tinăra generație — năs
cută, crescută, formată și afirmată in chiar această etapă 
istorică — ani de strălucite realizări, de mari impliniri in 
cele mai diverse planuri, ani in eare s-au făurit cele mai 
îndrăznețe idealuri și in care s-a trecut cu fermitate la 
transpunerea lor în faptă de viață nemijlocită.

Urmînd neabătut cuvintul partidului, a] celui ce ne este 
suprem exemplu, eroul între eroii neamului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, poporul român, tinăra generație, 
au înfăptuit și înfăptuiesc o epocă de amplă re
zonanță istorică — societatea socialistă multilateral 
dezvoltată — avînd certitudinea justeții depline a întregii 
politici interne și externe a Partidului Comunist Român, po
litică al cărei țel suprem il constituie omul concret, bună
starea și fericirea acestuia. Este, intr-adevăr, o mare șansă 
istorică aceea de a putea face din propriile aspirații, din 
propria muncă, in orice domeniu și in orice împrejurare, act 
de creație autentică, de manifestare liberă a însăși esenței 
umane. Tocmai de aceea este imperios necesar ca aceasta 
șansă — în fapt, o cucerire istorică fără egal — să fie apă
rată cu fermitate, indepărtind de ea spectrul războiului, ame
nințarea armelor nimicitoare. In deplin consens cu tot ceea 
ce societatea noastră a făcut și face pentru om. România 
socialistă se pronunță cu consecvență, prin glasul său cel 
mai autorizat, președintele Republicii, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, pentru realizarea unui climat de pace și cola
borare între toate popoarele, pentru edificarea unei lumi 
mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

In acest context, al conlucrării pentru pace, al dezvoltării 
permanente a relațiilor de prietenie și colaborare cu țările 
socialiste, cu toate statele, indiferent de orânduire socială, 
se înscrie dealtfel și recenta vizită prietenească de lucru pe 
care secretarul general al partidului, președintele țârii, to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, a efectuat-o în Republica 
Populară Polonă, nouă și semnificativă expresie a tradițio
nalelor raporturi de înțelegere dintre cele două popoare, a 
dorinței comune de a impulsiona conlucrarea multilaterală 
româno-polonă, spre binele reciproc, al cauzei socialismului 
și păcii in întreaga lume.

SUPLIMENTUL LITERAR-ARTISTIC

în intîmpinarea celui de-al lll-lea Congres 

al educației polit*ce și culturii socialiste

DEZBATEREA NOASTRĂ
ARTA LA TIMPUL PREZENT AL REALITĂȚII

Anii EPOCH NICOLAE 
CEAUȘESCU au fost și sînt 
marcati nu numai de o uriașă 
efervescență creatoare. ci in 
mod semnificativ de opere de 
valoare, care reflectă profund 
și veridic, cu maturitate și 
spirit de pătrundere tocmai 
timpul eroic pe care il trăim, 
realitățile patriei socialiste. 
Extrase din noianul de fapte, 
evenimente, ginduri și împli
niri ale întregului popor, lite
ratura. arta plastică, muzica, 
teatrul, cinematografia alcă
tuiesc la ora actuală pei-saiul 
generos al unei culturi socia
liste in care creatorii, alături 
de beneficiarii actului de 
creație, care pot fi cititori, 
spectatori, tineri sau maturi, 
sînt angaiați împreună intr-un 
efort comun Se autodepășire. 
de perfecționare întru frumos 
și adevăr, de făurire nu nu
mai a unei culturi noi. ci a 
unui om nou. cu o conștiință

nouă. Aceste 
prețuri noi" 
in climatul

„frumuseți și 
s-au născut 
de emulație

creatoare însuflețit de îndem
nurile. indicațiile și orientări
le prețioase date de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. a că
rui grijă față de destinul cul
turii naționale, față de arta 
și civilizația unei epoci not 
de adinei prefaceri și trans
formări. ale unei epoci in care 
se ctitorește Românîa moder
nă. s-a manifestat pregnant și 
deplin. In acest sens, forma
rea și înflorirea personalității 
oamenilor prin cultură, sco
puri nobile și fundamentale 
ale educației comuniste, ală
turi de multe altele, cum ar 
fi educația prin muncă și 
pentru muncă, revin, se înțe
lege. atit școlii cit și institu
țiilor de cultură, promotorilor
si mesagerilor valorilor artis
tice. Deosebit de important în

acest efort de modelare a spi
ritualității oamenilor se dove
dește a fi extraordinara des
fășurare de forțe și e- 
nergii - creatoare pe - care 
o reprezintă Festivalul Na
țional al muncii și creației 
„Cintarea României", formă 
organizată nu numai de afir
mare și dezvoltare a aptitudi
nilor. a intuiției și sensibili
tății native, ale oamenilor 
muncii, ale artiștilor ama
tori sau ale creatorilor popu
lari. cit și de perfecționare, 
de desăvirșire a meșteșugului 
și experienței artiștilor pro
fesioniști.

Instituit din inițiativa secre
tarului general al partidului, 
to va r ă ș u i NICOLAE 
CEAUȘESCU, Festivalul Na
țional „Cintarea României" se 
dovedește astăzi, la peste un 
deceniu de existentă, un ge
neros cadru de manifestare a

(Continuare in pag. a IX-a)

La dezbatere participă : pictorul Sabin Bâlașa, poetul Titus Vâjeu și 
criticul Grid Modorcea (în pagina a IX-a)

CARTEA DE RECITIRE
Poezia argheziană ca filosof ie a omului

Este o banalitate că o de
monstrație matgmatică poate fi 
..poetică" dar nu. prin aceasta, 
și poezie, că ..La steaua care-a 
răsărit / E-o cale-alit de lungă, / 
Că mii de ani i-au trebuit / Lu
minii să ne-ajungă". deși per
fect ..adevărată" din punctul de 
vedere al astronomiei, nu _ține 
de gindirea științifică și că. in 
fine, una e reflecția filosofică 
in lăuntnil științei sau in cel al 
poeziei și alta construcția filo-; 
ao fi că in limbajul și în logica sa.

„Genurile" comunică, nu in- 
cape nici o îndoială, dar. mai 
Înainte. ele sînt in pura lor 
identitate : știința ca știință, 
poezia ca poezie, filosofia ca 
filosof; e. Proba, cu valoare 
parcă intr-o ontologie a operei, 
o procură poeții care au fost 
și matematicieni, poeții care au 
fost și filosofi... Sau. dacă se 
preferă, matematicienii cu vo
cație poetică și filosofii, poeți. 
Matematieeni $i poeți. filosofi 
și poeți, poeți și matematicieni, 
poeți și filosofi nu se ordonează 
intr-un fel sau in altul întim- 
plător. Ion Barbu este poetul, 
direpre poezie, și matemati
cianul. dinspre matematică, iar 
in celălalt raport. Blaga este 
poetul în opera poetică si filo
soful in cea Filosofică. Una nu 
este lipsită de virtuțile celeilal
te. Trilogia cunoașterii avînd și 
o poezie infinită, iar Eu nu stri
vesc corola de minuni a lumii 
puțind trece drept program al 
unei înfăptuiri filosofice. Nu
mai că. poezia este doar fîlo-

GH. VLĂDUȚESCU

Tudor Arghezi „meșterind" în grădina casei(Continuare in pag. a X-a)
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Semnal
• în seria „Texte comentate 

— Lyceum". Editura Albatros 
nune la dispoziția tineretului 
studios un revelator volum te
matic din creația lui Tudor Ar- 
ghezi. intitulat Arte poetice. în 
carte figurează un număr de 40 
de poezii (Testament, Lumină 
lină. Rugă de seară, Flori de 
mucigai. Poetul necunoscut, 
Inscripția inscripțiilor etc.) ce 
pun în lumină crezul es.etic, 
constant, exprimat, timp de 
peste sase decenii de trudă li
terară. de către unul din marii 
poeți ai veacului nostru. Ediție 
Si comentarii de G.L Tohăneanu 
Si Livius Petru Bercea. • O 
lucrare de cel mai acut interes 
este Hermeneutica ideii de li
teratură de Adrian Marino, 
apărută la Editura Dacia. Auto
rul analizează si clarifică com
plexa și, adeseori, sinuoasa se
mantică a conceptului de lite
ratură in funcție atit de legită
țile interne cit si de contextul 
istoric. Este o contribuție româ
nească deosebit de importantă 
în domeniul teoriei literare, 
comparabilă, spre exemplu, cu 
atit de cunoscuta carte a lui 
Wellek, Conceptele criticii • 
La Editura Univers vede lu
mina tiparului o nouă ediție a 
romanului Suflete moarte de 
N.A. Gogol. Culme a creației, 
ampla frescă romanescă a Ru
siei din deoeniile patru si cinci 
ale secolului al XIX-lea. a avut 
un rol hotăritor in evoluția pro
zei moderne ruse si universale. 
Traducerea este semnată de 
Tudor Arghezi. I. Tăranu, N. 
Gane si R. Donici • O lectură 
atractivă si incitantă intelectual 
este si volumul Confesiuni de 
Paul Verlaine. publicat la 
aceeași editură. Evocările poe
tului francez recompun, cu un 
fasnee stilistic indicibil. nu 
numai imaginea propriei vieți 
dar si pe aceea a societății li
terare si artistice din Parisul 
Bfîrșitului de secol XIX • în 
seria „Arcade" a Editurii Mi
nerva o apariție deosebită : Ni- 
eoJae Iorga. Conferințe. Ideea 
unității românești. Cartea re
levă patriotismul fierbinte al 
marelui cărturar, ea si clarvi
ziunea si puterea sa de pătrun
dere a faptelor istorice. Ediția 
este îngrijită de Ștefan Lemny 
si Rodi ca Rotaru, beneficiind si 
de o necesară si competentă 
analiză a textelor lui Iorga in 
Postfața datorată primului exe
get. • Un volum de excepție se 
anunță la Editura Meridiane. 
Este vorba de albumul PaJIady, 
in condiții grafice remarcabile, 
cuprinzînd 110 ilustrații, dintre 
care 60 color. în studiul intro
ductiv. Mibai Ispir fixează lo
cul pictorului in context natio
nal si european, evidențiind 
logica riguroasă, bazată pe de
sen a compoziției, ca si tehnica 
armoniilor cdoristice subtile. 
Courate de orice violentă sau 
disonantă.

Cinema

Pe ecranele lunii 
iulie

Săptămîna viitoare vor fi pre
zentate două premiere cinema
tografice : Bomboane sărate 
(producție a studiourilor ceho
slovace. regia Eva Stepa n- 
kovicova, cu Zuzana Krupicovâ, 
Monica Jorakova), un film ti
neresc. antrenant, despre primii 
pași în viață a unor adoles
cente și Un om pe șosea (pro
ducție a studiourilor bulgare, 
regia Hacio Boiadjiev. cu Todor 
Kolev, Nicolai Sotirov, Virginia 
Zaharieva) — o anchetă în ju
rul unui accident de circulație 
care dezvăluie caractere și com
portamente diferite in viața co
tidiană.

In continuare, pînâ Ia sfîrși- 
tul lunii, spectatorii vor mai

putea vedea, în premieră : 
Ewa, film polonez inspirat din 
rezistența antifascistă, produc
ția vietnameză Cind pleacă 
bunica — o emoționantă ple
doarie pentru dragoste si res
pect reciproc in relațiile de fa
milie, comedia Te iubesc, dra
gă, (studiourile din R.D.G.) 
care — dincolo de hazul' unor 
situații — degajă, cu discreție, 
un îndemn spre responsabili
tate în dragoste și filmul so
vietic Fiecare vînăter vrea să 
știe, destinat în primul rind 
mieilor spectatori eu un „pro
tagonist" in virstă de zece ani 
pasionat de aeromoddism.

A. R.

ri
Teatru

Gala tinerilor 

actori — Costinești 

1987
La 16 iulie se deschide cea 

de a V-a ediție a Galei tineri
lor actori — manifestare anuală 
organizată de B.T.T. in colabo
rare cu C.C.E.S. Programul 
acestei ediții este mult mai bo
gat in ceea ce privește reper
toriul. numărul de pârtiei pariți, 
dar și prin varietatea eveni
mentelor pe care le propune, 
ne asigură Aurel Borșan, șeful 
sectorului propagandă al Birou
lui de turism pentru tineret. Să 
vedem despre ce este vorba ?

— Manifestarea se desfășoa
ră, ea și în anii precedenți. 
deci intre 16 și 20 iulie, dar 
cred că va fi una dintre eele 
mai bune ediții de pină acum. 
Pe de « parte avem un foarte 
mare număr de actori înscriși 
în concurs, cu recitaluri, tineri 
pină la virsta de % de ani. cum 
prevede regulamentul, din ma
joritatea teatrelor din țară, 
există un repertoriu foarte bo
gat al manifestării care cuprin
de fragmente din dramaturgia 
antică pină la literatura noastră 
contemporană trecind prin foar
te multe genuri literare (ded 
există și dramatizări *i adap
tări și recitaluri de versuri), iar 
pe de altă parte, chiar forma 
de prezentare este variată pen
tru că sint recitaluri individua
le și de grup, de pantomimă. 
de minuire a păpușilor si două 
spectacole prezentate de absol
venții institutelor de teatru de 
la București și Tirgu Mureș. 
Este pentru prima dată cind 
avem o atât de largă gamă de 
formule scenice.

— Vor mai fi invitați și în 
această ediție actori de notorie
tate, pesonalitâți ale vieții noas
tre teatrale cu recitaluri in afa

ra concursului care au însem
nat d» fiecare dată momente 
artistice, nivelul înalt al profe
siunii de actor Ia care cei mai 
tineri aspiră să ajungă ?

— Și din acest punct de ve
dere manifestarea se bucură de 
un mare număr de personalități 
artistice, fapt fără precedent în 
istoria Galei. Și-au anunțat 
participarea Leopoldina Bălă
nuță, Ștefan lordache. Virgil 
Ogășanu -și Ion Caramitru. Deci 
există bune premise pentru o 
manifestare foarte serioasă.

— Vă mai solicit o informa
ție, poate indiscretă dar eare 
ne ineită curiozitatea, ('ine va 
fi președintele juriului in 
această ediție, știut fiind eă in 
fiecare an acest rol revine unui 
mare actor ?

— Anul acesta juriul va fi 
condus de Valeria Seciu de la 
Teatrul Mic.

— Și ce manifestări colate
rale inițiaxâ organizatorii aces
tei ediții a Galei ?

— începind din acest an in
tenționăm să prelungim ecou
rile evenimentului de la Costi
nești și să valorificăm poten
țialul artistic și de valori al 
acestei manifestări prin organi
zarea in Capitală la Teatrul Ion 
Creangă a unei stagiuni specia
le a laureaților Galei tinerilor 
actori. Aceasta ar fi dimensiu
nea nouă care se dă manifes
tării organizate de noi.

LIANA COJOCARU

JJ3 Muzică
• în peisajul de mare diver

sitate si complexitate al etapei 
finale a Festivalului național 
„Cir.tarea României", orches
trele simfonice ale tării au în
scris evenimente artistice prin 
programele de muzică româ
nească susținute, incluzînd cu 
consecventă lucrări în primă 
audiție. Marcînd un punct de 
reper în cadrul acestor coordo
nate. concertul vocal-simfonic 
al orchestrei simfonice si a co
rului Filarmonicii ..George E- 
nescu" aduce în atenție sîmbătă 
11 iulie trei opusuri ce ilus
trează concludent trei „virate" 
ale scolii componistice româ
nești : Simfonia a II-a în La 
major de George Enescu. Con
certai pentru violoncel si or
chestră de Anatol Vieru — pa
gină de referință din literatura 
de gen a instrumentului a cărui 
solist va fi Marin Cazacu — si, 
în deschidere. Cantata bucuriei 
de Sorin Vulcu — la a cărei 
primă tălmăcire vor participa 
tenorul Cristian Caraman si ac
torul Mihai Cafrița. Sonoritățile 
prestigiosului ansamblu simfo
nic si ale corului pregătit de 
Nicolae Bica vor purta ampren
ta concepției dirijorale a lui 
Horia Andreescu. una dintre 

autenticele certitudini ale artei 
dirijorale românești.

• Literatura harpei — un ge
neric care atrage nu numai prin 
ineditul incursiunilor pe care le 
propune, ci si prin farmecul de 
excepție al unor interpreti în
zestrați cu iiar si dăruire, cu 
profesionalism si cu vocația de 
a cizela fiecare detaliu. Afișul 
recitalului programat duminica 
12 iulie ora 17,30 la Ateneul 
Român înscrie două nume : al 
maestrului si oel al discipolului, 
deci. Ion Ivan Roncea si Ma
ria Bâidea intr-un periplu prin 
istoria muzicii, evocat pe stru
nele harpei prin partituri de 
Ifăndei. Scarlatti. Faure. Hinde
mith. Caplet. Ulpiu Vlad. Geor
ge Enescu. Benjamin Britten si 
Salzedo.
• Cit de dorită, cit de pre

zentă este muzica de dans în 
viata, in preocupările tinerilor 
nu mai este nevoie să o spu
nem. Iată pentru oe Concursul 
de muzică de dans organizat in 
acest an — purtînd girul Comi
tetului Central al Uniunii Tine
retului Comunist si Uniunii 
Compozitorilor din România — 
a implicat un mare număr de 
autori si de interpret! : piesele 
selecționate în Gadrul celei de a 
treia etape (cea finală a compe
tiției) vor putea fi ascultate la 
Costinești. în serile de 10. 11 si 
12 iuiie. cind se vor stabili si 
pnemiantii acestei ediții.

41

In curtnd un nou 
disc de
Adrian Enescu — 
,,Bunâ seara, 
iubito"

— Ești, Adrian Enescu, oel 
mai cunoscut autor de muzică 
de film. Ai scris muzica a pes
te 30 de filme. Ai luat și pre
mii, oeea ce înseamnă că n-ai 
scris rău. Ești, totodată, ți 
creator de muzică pe sintetiza
tor. Muzică electronică, deci.

— întocmai, în legătură cu 
ultima afirmație !

— Cu primele ?
— Nu'pot vorbi eu despre 

mine. Mai ales în termeni elo- 
gioși.

— De ce ?
— Nu-mi prea place să vor

besc in general despre muzica 
mea. Mi-ar place să cred că 
poate vorbi ea în locul meu. Și 
dacă ea convinge este în re
gulă.

— Ai lucrat eu contract în 
mari studiouri ale lumii 
(S.U.A., Canada, Italia). Cu oe 
idee te-ai întors de acolo ?

— Că nu sîntem cu nimic in
feriori altora. Că puterea noas
tră creatoare nu este eu nimic 
mai prejos.

— Pregătești un disc.
— întocmai. Se cheamă 

„Bună seara, iubito" și mi-a 
fost inspirat de ultima carte a 
poetului Lucian Avramescu. 
Dealtfel versurile discului sint 
ale sale.

— O prezentare a discului in 
avanpremieră ?'

— Cuprinde șase piese muzi
cale, trei poezii, iar piesa 
„Bună seara, iubito" este inter
pretată in dialog de Sorina 
Moldvai și Ion Caramitru. Sint, 
cum ar veni, patru autori ai 
acestui disc. Sorina Moldvai 
cintă. Ion Caramitru recită. 
Lucian Avramescu a scris ver
surile. Adrian Enescu muzica.

— Dintre toți patru. Sorina 
Moldvai pane mai puțin cunos
cută. De ce ai preferat-o.

— Pentru că îmi place cum 
cintă. Simplu. Am preferat-o 
altora cu nume sonor. Veți ve
dea, ascultind piesele, de ce.

— Ce este deoesbit in acest 
disc ?

— îmi cereți să caracterizez 
muzica mea și n-o pot face. 
Pot să vorbesc însă despre cei
lalți. Poeziile lui Lucian Avra- 
mescu îmi sint dragi și nu de 
ieri, alaltăieri. Ion Caramitru 
recită cum putini o fac. cu un 
talent rar, iar Sorina Moldvai 
va fi o mare surpriză.

— Să înțelegem că muzica 
este singurul... defect al aces
tui disc 1 !

— Luați-o cum vreți. Pină la 
proba contrarie 1

Plastică

O artă pentru 
pacea lumii

în sălile expoziției Dalles s-a 
deschis Salonul international de 
artă fotografică, care la această 
a _16-a ediție, reunește un nu
măr impresionant de partici
pant! de De toate continentele 
lumii. Inițiată de Asociația Ar
tiștilor Fotografi din România, 
manifestarea își aniversează 30 
de ani de existentă cu ritmici
tate bienală. Genericul actualei 
ediții este O artă pentru pacea 
lumii și după cum ne informea
ză Silviu Comănescu — secre
tarul asociației — au fost con
ferite 26 de distincții dintre 
care 2 le-a obținut tara gazdă.

— Acesta este un salon de au
tor. din fiecare tară au fost in
vitați maximum 4 autori, dar au 
fost si țări care au trimis un 
singur reprezentant, iar lucră
rile nu au fost selectate de noi 
ei de autorul însuși. Sint 85 de 
artiști fotografi din 46 de țări. 
Juriul a acordat 26 de distincții 
dintre care 20 date de A.A ,F. 
din România si 6 (3 medalii, 
aur, argint și bronz, și trei men
țiuni) de către Federația Inter
națională de artă fotografică 
sub patronajul căreia funcțio
nează si asociația noastră.

România participă la acest sa
lon cu 10 artiști si cum fiecare 
expozant are dreptul la 10 lu
crări. sectorul nostru cuprinde 
100 de de fotografii. A fost di
ficil să-i alegem chiar și așa, 
unul dintre criterii fiind parti
ciparea artistului, cu succes, la 
diversele ediții ale Festivalului 
național „Cintarea României" și 
astfel valorificăm si pe plan in
ternational (intrucit catalogul 
nostru are o circulație largă si 
în orice caz în cele 46 de țări 
participante) lucrările de la 
competiția națională a tării.

— Cine sint ««lorii români 
premiali de juriul salonului a- 
cestui an ?

— Hedy Loffler pentru lu
crarea ..Studiu 38" și Dan Di- 
nescu pentru imaginea „Dea
lurile Câlineștiului". De altfel 
Drima numită a participat la 
toate edițiile Salonului alături 
de Iosif Marx, ambii din Româ
nia, și de alți numeroși artiști 
străini. Aș vrea să dau și eîteva 
cifre, deși cind este vorba de un 
fapt artistic, cifrele distonează. 
De la prima ediție pină acum au 
fost expuse 141532 de lucrări si 
au fost cu aproximație 500.000 
de spectatori, deci interesul pu
blicului este mare fată de a- 
ceastă formă de artă.

— Pină cind va fi deschis sa
lonul ?

— Pînă la 20 iulie.
IOANA MORUZI



DIALOGURI NECONVENȚIONALE
Ana Aslan

„Mă consider un produs autentic al unei excepționale 

școli de medicină, cu izvoare puternice in tradiția 

științei românești din totdeauna"

— In recenta carte care v-a fost dedi
cată, scrisă direct in limba franceză. Do
nee biografiques... se afirmă despre ziua 
dv. de naștere, 1 ianuarie, eă este un 
„jour qui symbolise les espoțrs de l'hunu- 
nite dans un meilleur destin”. Cuvinte 
calde sînt cuprinse aici și despre taxai și 
mama dv.. Mărgărit și Sofia Aslan, despre 
orașul natal Brăila, despre colegiul „Ro- 
mașcan" unde ați studiat.

— Intimplarea, fericită, a făcut ca naș
terea mea să se intimple in prima z; a 
anului 1897, în Brăila, portul românesc 
vestit de la Dunăre, aici răminind pini 
la vîrsta de 15 ani, urmi nd cursurile ce
lebrului, în epocă, colegiu „Romașca-". 
Au fost anii cind am făcut prima pași in 
viață, cind am aflat primele noțiuni des
pre lume, călăuzită îndeaproape de pă
rinții mei, doi oameni excepționali.

Tata, Mărgărit Aslan, de felul său din 
Focșani, era un om foarte drept, șt cred 
că această trăsătură a firii lui am mo*- 
tenit-o și eu. Avea un mare respect pen
tru semenii lui, iubea literatura. Pe mine 
mă iubea enorm, pentru că eram-o do
vadă a tinereții lui târzii, la nașterea mea 
el împlinind vîrsta de 39 de ani, eu fiind 
mezina familiei.

Mama era de loc din Bucovina, din la
tul Cacica. Ea a fost responsabilă de 
cultura noastră, a copiilor. Era o femee 
foarte cultă, cunoștea șase limbi, cu una 
mai mult decît cunosc eu. De la ea am 
învățat să lupt cu dificultățile. Era 
foarte energică. Pentru mama nimic nu 
era imposibil. Era suficient să vrea, să 
dorească eu ardoare ceva, ca să-l și rea
lizeze. Tot așa am considerat și eu, apoi 
de-a lungul vieții mele, că pentru mine 
nu există imposibilul.

— Și totuși, Sofia Aslan s-a apaș riad 
v-ați exprimat dorința de a ara» medi
cina.

—- Credea, în acea vreme, că medicina 
n-ar constitui o preocupare serioasă pen
tru o fată tinără. Patru zile nu m-am 
dus Ia masă, pînă s-a sesizat familia. Fra
tele meu mai mare, cane trăia Încă, și 
vărul meu, scriitorul I.C. Aslan, cu piese 
jucate la Teatrul Național, au conv.ns-o 
pe mama să mă lase să urmez profesia 
pe care o alesesem, alegerea mea necu- 
noscînd alternativă. Ei 1 se părea că stu
diile de medicină sînt prea lungi, prea 
costisitoare și că înscrierea mea aici ar 
fi o răspundere prea mare pentru ea. 
Cu timpul, mama, care a continuat mulți 
ani să mă privească eu neîncredere, a 
început să mă aprecieze, eu fiind timp de 
peste 20 de ani medicul ei. îmi amintesc 
chiar cum îmi spunea cîteodată : -Mal 
distrează-te și tu, nu mai învăța ații de 
mult", ea, care mai înainte mă oprea să 
mă duc la societăți, la baluri.

<— „M-am înscris în Facultatea de me
dicină pe data de 13 decembrie 1915". 
afirmați într-unul dintre incitantele inter
viuri acordate dc-a lungul timpului. Cum 
priviți azi anii studenției dv. 7

— Anii de facultate sînt de neuitat. 
M-am străduit să cunosc cit mai multe 
lucruri, fiind mereu nemulțumită de 
mine însămi. Sînt hotărâtori in cariera mea 
acești ani ai primei tinereți, ani de sa
crificiu, dar care au fost atît de răsplă
tiți prin rezultatele muncii mele de mai 
tîrziu. Munca femeilor nu era socotită in 
acea epocă egală cu a bărbaților. Odată, 
unul dintre profesorii mei. Duma îl che
ma, tocmai apreciindu-mi zelul și pasiu
nea ardentă pentru profesia aleasă, mi-a 
spus : „De ee nu te duri dumneata mal 
bine să conduci gospodări», deții să tari 
medicină 7". Nu m-am supărat și am 
mers mai departe pe calea mea. Eram, 
spre deosebire de colegele mele, cura
joasă in sala de disecție, aveam încă de 
atunci calități de chirurg. De altfel, in 
timpul primului război mondial, am fă
cut chirurgie, ajutînd la operații dificile 
pe marii noștri medici. Am avut cinstea 
să ajut la operații chiar pe Toma Ionescu, 
șeful șoolii românești de chirurgie, care 
era un om extraordinar. Mă aprecia și 
mă numea „mica chirurgă".

Amintîndu-mi anii facultății mele, nu 
pot să nu gîndesc totodată că port hala
tul alb de peste 70 de ani.

— Pe eontracopert* tezei de doctorat. 
Cercetări asupra inervației vazomotoare 
la om, publicată în 1924, sînt numiți : de
canul Facultății de medicină, prof. dr. 
Minovici Mina și profesorii titulari Ba- 
beț V(ictor), la ..Bacteriologia și patoge- 
nia experimentală" și Gh. Marinescu, la 
„Clinica boalelor nervoase".

—- Despre Mina Minovici șl Victor Ba
beș, nume de primă importanță în știin
ța medicală românească, nu vă pot măr
turisi multe lucruri, necunoscîndu-1 foar
te bine, nelucrînd direct cu ei. Am dat 
desigur, ca studentă, examene cu aceste 
mari personalități. îmi amintesc chiar că 
Victor Babeș m-a apreciat ta unul din
tre aceste examene. Știam toți că Babeș 
era un descoperitor, noi, tinerii, purtam 
ta acea epocă un mare respect pentru 

profesorii care erau cunoscuți și aveau 
valoare.

Lângă Gh. Marinescu, celebrul neuro
log. am stat, in. schimb, 8 lupi de zile și 
profesorul chiar mi-a propus să rămin 
asistentă in clinica lui. Nu am rămas ală
turi de el deoarece -in area vreme bolile 
nervoase se tămăduiau greu, erau aproa
pe toate incurăbOe. Eă voiam să vindec, 
aceasta era marea mea dorință. să-mi 
ajut semeni:. Marinescu era un admira
tor al locrarUor noi. voia să stăpinească 
lotul, era un mare curios. un mare cerce
tător. Activitatea științifică era chiar via
ța sa. Mă miram că la vârsta lui aleargă 
ineă să-m vadă bri narii. iabcratoereJe. 
Știa. apoi, ea mmeai altul, să încurajeze 
tinerii care aveau calități. Pe mine mă 
necăjea xxodeauna. Mă punea să-: rin- 
p-usd la Întrebări grele și la un moment 
dat. deoarece ea aveam mereu răspun
sei procT.pt. mi-a spta : .Cu dtmneata 
oo se mai poete S'd"

Odată s-a pus să urmăresc îndea
proape «r unte bâtrîn bolnav de Ftar- 
kînsoa. recent operat, spenindo-tui să-l 
■strat de ameu-xarea stării sale șt să-l 
vestee rawrl-at dacă fi apar parieatalut

Aseaar ia fiotoSal «fe
rit iu teii ru «A băe 
dr doad ore ta •alcnf de 
primire aî lutriTura-w* •«- 
ftoMi ie penoatolopăe fi 
periet-rie ce ic Otopeai. 
aotez eu fefr-sidate eorrâ- 
:ele Acei Asie», rostite

.Toată viata am trăit ta

căutare a anului, a aflării 
și dăruirii M semenii x 
mei. N-am precupețit ni
mic pentru aceasta nici
odată. Am fost o entu
ziastă la 39 de ani. dar și 
la 39 și așa mă simt și 
acum, la 99 de ani, cind 
pe lingă activitatea pe 
care o desfășor zilnic in 
cadrul institutului, mă 

gtadese deja la faptul că 
In I9B8 vom organiza aici, 
ia România. viitorul con
gres mondial de geronto- 
Jope”.

I*cdpere« e ivalii. Ia- 
«trâocai. pe pe-riu di» 
droepsa n dra straps —-ec, 
«serare ta «Bau fintpie. 
etepaate. se pot prun por
tretele prc/eso-ite- GA 
Mcmesca, D. Danie lo- 
po-a » C. L Bsrăoa, cn- 
aorcate persțraaufdp *le 
firiețe» ssedxaie rosad- 
pețti, pe aa-e punic voas
tră easoscat iade-
«proape ri cd-o-c Ie poar
tă • rie amiatire.

In f»t» «ea. pe biroul 
frevioș. este c-iez^t un «I- 
bnn» n-wM. ca scoarțe

nostru £re de păr negru, pr-vesorul mi- 
zind pe acțiunea de regenerare a celule
lor orgarusmului bolnav, in urma inter
venției chirurgicale. Intuiția lui a fost 
extraordinară. Când peste 34 de ani, 
am văzut că Voica Votca, pacienta care 
urma trata men tui meu, propus recent, pe 
bază de prodhină. ocnoioga: fi cunoscut 
apos sub denumirea devenită reiebră de 
Gerevîtal H3, prezintă primele șuvițe de 
păr negru in părul ei complet alb, ml-e 
revenit gindul la dascălul meu și mi-am 
zis : .Dacă Marinescu crede ia acest 
semn, en de ee să au cred T“

A fost un moment dramatic pentru 
mine. Eu. tinăra externă ocrotită și în
drumată ce profesor, ajunsesem să rea
lizez ceea oe eL datorită unei intuiții 
excepționale, crezuse Încă de atunci că 
poate fi posibil.

— Ați amintit deja despre Gerovital 
H3, desen pertr ea care v-a făcui atît de 
cunoscută ta țară fi peste hotare și care 
a marcat • dată esențial* in viața dv., 
dar, aui eu neamă, in istoria medicinii ro
mânești. Care a fost drumul pe care l-ați 
parcurs in cimpoi medicinii aplicate pină 
la această extraordinară descoperire ?

— In 1943. având calitatea de șef de lu
crări la clinica savantului Danielopolu, 
am studiat îndeaproape bolile arteriale, 
pentru care, in area perioadă, existau 
puține posibilități de tratament. In li
teratura de specialitate am avut la dis
poziție lucrările lui Lcricbe, care între
buința novocaina (procaina) in arterite.

Ajungînd profesor la Timișoara, în anii 
1947—1949 am avut pentru prima oară 
ideea de a aplica „metoda Leriche" în 
bolile cu dureri accentuate, cum e reu
matismul. Astfel, în ziua de 15 aprilie 
1949 (data nu o voi uita niciodată atît 
timp cît voi trăi), în timp oe făceam 
vizita, însoțită de întregul personal al 
clinicii, i-am propus unui tinăr de 22 de 
ani, student la medicină, care de trei 
săptămini era imobilizat la pat din cauza 
durerilor la genunchiul drept, sâ-i fac o 
injecție cu novocaina în arteră. Imediat 
și-a mișcat genunchiul și a început să 
surîdă. Eram fericită, pentru că un gînd 
al meu, o ipoteză a mea, a reușit de la 
prima experiență. Atunci s-a produs 
scânteia care a schimbat întreaga mea 
viață.

Cu'acest rezultat am alergat la Bucu
rești, la Danielopolu, care mi-a făcut pe 
loc o recomandație pentru Academie, 
pentru a comunica acest caz excepțio
nal. ,.Nu se poate, ml s-a răspuns atunci 
la Secția medicală a marii instituții. E 
prea puțin un singur caz. Veniți eu 3 ea- 

zuri". Am venit cu 5 cazuri. „Nu se poate, 
mi s-a spus din nou. Veniți cu 59 de ca
zuri".

Paralel cu aceste demersuri am aplicat 
noua metodă in cadrul unui cămin de 
bătrâni din București. Cind surprinsă să. 
văd "că fn afară de starea.locală, se ame- 
llorează șî starea generală a bătrânilor. 
Pentru prima dată în lume procania se 
utiliza ia tratamentul îmbătrânirii. Re
zultatele erau extraordinare. Le-am co
municat in 1359 intr-o ședință științifică 
a Academiei- Ceea ce a urmat cunoașteți, 
înființarea, in 1952. a Institutului de ge
riatrie. primul institut de arest fel din 
lume. pregătirea unui medicament spe
cial. propriu. pe bază de procaină (Gern- 
vitalal H3) și experimentarea sa in insti
tut intre am: 1363—1958. continuată de 
cmologarea unui nou produs geriatrie. 
Asia vital al ui. ia 1971.

— La putio timp după înființarea In
stitutului de geriatrie. C.L Farbon vă 
adresa rranfinaintete cuvinte : .Ii urez 
Ane Asian să împrăștie cu dărnicie ti
nerețea pe tot cuprinsul țării noastre și 
al pâmi-.T:'-ai întreg”.

— Nu aș fi ajuns aictedată la rezul- 

mărire din piele. Intre 
coperfile sole aflindu-te 
zeci fi zeci de fotografii 
ee reda» efectul miracu- 
loz al Gerotiialului Hi, 
extraordinara descoperire 
ee a impus lumii întregi 
n samnt romdn de ex
cepție, al cărui nume se 
bucuri de o vie populari
tate pe toate meridianele 
fi paralelele globului.

Dtalogul care urmează 
demonstrează, e dată fn 
plns, mpocrea fi tinerețea 
«aut mare om de știință, 
oare, ia urma rezultatelor 
excepționale ale muncii 
sale de o viață, a fost nu
mit, atît de inspirat, „Lu
ceafărul medicinii româ
nești".

taiele cunoscute dacă nu aveam institu
tul. Necesitatea acestuia a înțeles-o atît 
de bine C.I. Parhon, care a alăturat dîr- 
zeniei mele uriașa sa influență și enor
ma lui putere de convingere. Parhon, 
marele nostru savant, ca toți oamenii de 
știință deosebiți, avea calitatea de a ve
dea inaintea celorlalți. El era convins de 
noutatea încercărilor mele, el vedea în 
ele confirmarea propriilor sale ipoteze 
științifice cu privire la posibilitatea în
tineririi biologice a organismului uman. 
De altfel, în lucrarea Novocaina, factor 
entropie și întineritor in tratamentul pro
filactic și curativ al bătrineții, pe care 
C.I. Parhon o semnează alături de mine^ 
publicată la Ed. Academiei în 1955, ulti
mele cuvinte sînt următoarele : „...vom
putea preintimpina bătrinețea și vom 
putea prelungi viața omului".

— Care sînt calitățile care i-au adus 
Gerovitaluiui notorietatea sa excepțio
nală ?

— Gero vi talul influențează benefic, in 
primul rînd, sistemul nervos central și 
prin aceasta glandele endocrine și între
gul organism. El are o acțiune accentua
tă atît la nivelul membranei celulare, cît 
și în metabolismul intraoelular. Toate a- 
ceste calități au fost dovedite experi
mental, pe sute și sute de cazuri. Azi 
toată lumea recunoaște că acțiunea de 
regenerare, acțiunea asupra psihicului, 
acțiunea în îmbătrînire, reprezintă întîie- 
tate românească. Acestei metode de tra
tament i se spune pretutindeni „metoda 
Aslan" sau „metoda românească". Nu 
există controverse în privința aceasta. De 
altfel, tratamentul nostru se aplică în 27 
de țări și alte 70 este liberă pătrun
derea medicamentului pentru bolnavi.

— Care aa fost „ideile de o viață" pe 
eare le-ați urmat în activitatea dv. 7

— Ideile mele de-o viață, principiile 
pe care nu le-am părăsit niciodată, au 
fost dragostea pentru dreptate, ura îm
potriva minciunii de orice fel, patriotis
mul fierbinte, respectul cuceririlor noii 
orânduiri sociale a patriei, legea compe
tenței, în înțelesul că există în orice do
meniu de activitate o continuitate de nă
zuințe și de reușite și că la baza oricărei 
realizări s-au aflat întotdeauna adevăra
tele „competențe", care trebuie susținute 
și respectate:

— Intr-un interviu acordai poete! Ana 
Blandiana afirmați : „Cea mai intimă do
rință a mea, ținînd de pasiunea științi
fică, dar și de o mare îndrăzneală, a fost 
să găsesc ceva ce n-a mai fost gîndit de 
nimeni". Cum se poate ajunge la acest 

miraculos „ceva ce n-a mai fost gîndit 
de nimeni" ?

— Prin corectitudine în viata științifi
că. Printr-uh mare dar al observației. 
Printr-o continuitate exemplară a mun- 
cir. Printr-o permanentă apropiere și is
codire a noului. Ș: șansa își are rostul ei 
aici, in sensul de atmosferă, de mediu. ’ 
Șănsa e, dec:, in viziunea mea, mediu, 
social, politic, uman. Se cere. apoi. în
crederea nestrămutată in forțele proprii, 
tăria de a fi totdeauna tu însuți și de a 
Îndrăzni enorm, gindind că, de fapt, im
posibilul nu există.

— Despre gerontologie spuneți undeva 
că este „o știință despre viață".

— Da. așa am spus. Gerontologia este 
știința despre viață”. Parc-a fost che
mat ca-n România, unde există unul 
dintre cele mai tulburătoare basme ale 
lumii. Tinerețe fără bătrinețe și viață 
fără de moarte, să se descopere, pentru 
prima dată, acest medicament mirific, 
care să prelungească viața omului și ti
nerețea spiritului său. îmi amintesc că 
printre primii mei pacienți s-a numărat 
și cunoscuta actriță Lucia Sturdza Bu- 
landra.

— Adeseori se vorbește eu admirație 
despre ..tabHoteca de scrisori" a Anei •. 
Aslan. In re constă aceasta ?

— ..Biblioteca oe scrisori" de care a- 
mintiți nu este deloc o metaforă. Ea 
există ca atare. Scrisorile vin la Bucu
rești din lumea întreagă. Sint, majorita
tea, scrisori de mulțumire sau scrisori în 
care mi se cer sfaturi despre modul de 
întrebuințare al medicamentelor noastre 
Gerovital H3 și Aslavital. Ca o simplă 
curiozitate, vă spun că am primit, pînă în 
prezent, din 123 de țări, peste 120 000 de 
scrisori, a căror lectură am considerat-o 
ca fiind o datorie a mea. Fac, de altmin
teri, tot posibilul, pentru a răspunde la 
toate aceste scrisori in termen util. Bine
înțeles, o parte specială din această ar
hivă cuprinde corespondențe științifice cu 
institute similare din alte țări.

— Pe cine dintre marii scriitori ai se
colului nostru i-ați cunoscut direct 7

— Au arătat un interes deosebit pentru 
activitatea mea și au venit chiar în țară 
pentru a urma tratamentul meu, mari 
personalități ale literaturii mondiale, din
tre care îmi face totdeauna plăcere să-i 
amintesc pe cei trei laureați ai Premiului 
Nobel pentru literatură, Pablo Neruda, 
Salvatore Quasimodo și Miguel Angel. : 
Asturias, Dealtfel, ei au avut amabili
tatea să-și noteze impresiile în . Cartea 
de aur a institutului, acestea răminind 
peste timp mărturi elocvente asupra a- 
precierii activității mele științifioe, dar și, 
deopotrivă, a școlii românești de țnedi-, 
cină.

Iată ce scrie Pablo Neruda, în iunie 
1960 : „Cu mult respect și admirație pen
tru doamna Aslan și colaboratorii săi. 
Părăsim România, fără a uita marile 
realizări ale acestei climei care reprezin
tă avantpostul speranței umane". La 7 
august 1961, Salvatoare Quasimodo no
tează : „Sînt bucuros că am avut posibi
litatea să vizitez institutul binecunoscu
tei doamne doctor Ana Aslan. Aici vin 
oameni din toate colțurile lumii ea in
tr-un loc unde se practică magia. Dar 
magia acestei personalități vizează «ști
ința- fizică și psihică. Elogiul meu șl în
crederea mea pentru ceea ce am văzut 
aici, pe frumosul pămint al României". 
La rîndul său, la 16 iunie 1962, Miguel 
Angel Asturias, avea să consemneze : 
„Tratamentul doamnei doctor Aslan mi-a 
dezvăluit aurul visului și al realității, 
mi-a redat bucuria de a trăi și de a crea; 
doresc să exprim aici admirația față de 
descoperirile sale, de munca sa și a co
laboratorilor săi, și, mai ales, urarea de 
a trăi mulți ani, devenind nu mai vîrst- 
nică ci tot mai tinără".

— Sinieți azi una dintre cele mai cu
noscute personalități ale științei medica
le românești peste hotare. Sînteți mem
bră a numeroase instituții internaționale 
de prestigiu. Sînteți, în țară, membră a 
Academiei R.S.R. și Erou al Muncii So
cialiste. Recent vi s-a decernat Ordinul 
„23 August", clasa I. Cum priviți cele
britatea de care, pe drept, vă bucurați 7

— Munca mea de o viață aparține me
dianei științifice naționale, țării, poporu
lui român. Toată educația mea am căpă
tat-o în țară, de la dascăli români de 
mare prestigiu. Eu n-am făcut studii ia 
străinătate. Mă consider, de aceea, un 
produs autentic al unei excepționale 
școli de medicină, cu izvoare puternice 
în tradiția științei românești dintot- 
deauna.

Interviu realizat de 
NICOLAE ȚONE

procT.pt


Lecturi complementare

DERIVATELE TEXTULUI

In Eseu despre textul poetic, orgoliul 
lui Marin Mincu este de a propune 
pentru prima dată o nouă ipoteză <le 

lectură asupra unei materii vii care este 
poezia actuală, ce se formează, se coagu
lează in forme de expresie surprinzătoare 
Chiar sub ochii noștri". E un orgoliu care, 
pentru a se recomanda mai vizibil, se slu
jește deopotrivă de procedeul tipografic 
al sublinierii și de cel retoric al pleonas
mului : „pentru prima dată o nouă ipoteză 
de lectură"... îneereind să vadă in mate
ria în ebuliție structura care tinde să se 
precizeze, criticul folosește instrumentele 
pe care, într-o tentativă anterioară, Ion 
Barbu — eseu despre textualizarea poe
tică (1981), Ie-a verificat pe o operă fun
damentală a poeziei europene.

Celula forfotitorului noian de noțiuni, 
eare proliferează în textul criticului, o 
constituie textul. A textua-textuare, a tex- 
iuaiiza-textualizare, textual, textualist, tex- 
tuant, textualizant, textualism, pretexlual, 
intertextual, textier, iată probabil numai 
o parte din membrii familiei sale ; fami
lie numeroasă, familie grea. Unii dintre 
criticii ironici o mai procopsesc cu 
un plod: tcxtilist, iar noi i-am 
mai putea dărui unul, care, ca orice prîs- 
lea, ar putea să facă ceva minuni : post- 
textual. Ce desemnează aceste noțiuni ? 
Un mod de a face literatură sau unul de 
a explica-o ? Deși afirmă, de ei te va ori, 
eă ideea de a dti textualist-textualizant o 
anume poezie i-a fost impusă de chiar 
caracterul ei textuant-textualist-textuali- 
zant, Marin Mincu revendică, de alte cîts- 
va ori, primatul metodei critice. Oscilația 
este, cum vom vedea, explicabilă ; nu o- 
bligă, adică, la a prezuma incoerența vi
ziunii.

PATERNITATE, PRECURSORI 
$1 PROTAGONIȘTI

Cind apare textualismul în poezia noas
tră T Are o paternitate dară ? Cine sint 
urmașii strămoșului exemplar ? „Opțiu
nea textuală" ar fi avansat-o Ion Barbu, a 
cărui „metodă" ar reprezenta în 1930, cind 
«pare Joc secund, „punctul de maximă al 
căutărilor autohtone și europene" (p. 31). 
Peste „cinci decenii", „conștiința textuali
zării" va deveni „o «normă» comună de a 
face literatură" (p. 18) : peste cinei de
cenii, cind intră în scenă optzeciștii. Ei 
ar alcătui, în peisajul postbelic al lite
raturii române, a patra promoție, pe care 
Marin Mincu nu ezită s-o numească „pro
moția textualistă a lui Petru Romoșan și 
Mircea Cărtărescu" (p. 40). De numele ei 
«-ar lega „radicalizarea definitivă in mo
dul de asumare a acțiunii poetice in »is- 
temul de receptare al momentului".

într-un alt text (cartea e alcătuită din 
texte eare, deși sint așezate într-o sueee- 
siune premeditată, Iși păstrează aerul de 
căutare de la data la care au fost redac
tate), se spune despre Ion Barbu că „va 
transgresa poetica modernistă de tip mal- 
larmean, în teorie și practieă, intuind 
frisonul textualist (s.M.M.) mai devreme 
cu trei deeenii și punînd eapăt, astfel, 
unui obsedant complex de inferioritate in 
ceea oe privește sincronizarea expresiei 
poetice românești" (p. 280). Noua afirma
ție modifică datele istorice ale problemei : 
din întemeietor al textualismului, prinir-o 
operă de referință, Ion Barbu e -de-gra- 
dat» la condiția, indiscutabil mai modes'ă. 
de simplu anticipator, și încă la una pe 
care ar fi dobindit-o intuitiv, iar punctul 
de boltă al fenomenului, fără a fi locali
zat, e plasat în anii '60. căci Joe secund, 
reamintim, a apărut în 1930. Totuși, ta ca
drul analizelor pe eare le suscită optzeciș- 
tiî, Ion Barbu e invocat adesea ca părinte 
ol textualismului (românesc), dar fără ea 
presupusele fire de legătură să fie desple
tite și palpate. Optzeciștii nu l-ar conti
nua pe Ion Barbu niciodată stilistic, ci 
exclusiv in practica scriiturii, si atunci 
numai la modul intuitiv ți instinctiv.

Ideea că metoda barbiana va deveni, 
odată eu promoția 89, o normă generală 
va fi amendată substanțial după ce criti

cul va aprofunda, ceea ce el însuși nu
mește „noua poezie". în articolul despre 
Bogdan Ghiu, traseul Ion Barbu — „pro
moția textualistă" se va transforma din- 
tr-o spirală asoendentă într-un tobogan 
alunecos : „se înțelege că textualizant 
este .Ion Barbu, iar poeții tineri nu pot 
fi decît textualiști sau textieri cu toată 
fluctuația de terminologie întrebuințată 
de noi" (p. 118). Nu numai în ciuda flue- 
-tuației terminologiei, dar și a Impenetra
bilității ei, regresul entuziasmului inițial 
al criticului nu poate fi ascuns.

Alții sint precursorii pe eare i-i impune 
lui Marin Mincu, împotriva voinței sale, 
lectura. La Miroea Cărtărescu, „poemele 
de amor se scriu singure, dictate de deru
larea mecanismului textual al discursului 
amoros instaurat de Anton Pann și Ca- 

Gîlceava criticului cu poezia*) (i)

ragiale și perfecționat apoi de suprarea
liști" (p. 58). Situația de a recunoaște ade
vărata ascendență a poetului pe fundalul 
tentativei de a-1 «textualiza» provoacă o 
formulă tulburătoare : înaintea lui Ion 
Barbu, ..mecanismul textual" ar fi o rea
litate multiseculară. Afirmația e întărită 
printr-o alta, subliniată prin cursive (la 
noi, prin aldine) : „Parodieul e o metodă 
de textualizare poetică de proveniență 
muntenească". Cum parodieul e o pre
zență pregnantă in folclorul literar mun
tenesc, „metodei de textualizare poetică" 
specifice i se poate concede o vechime 
imemorială ! La această concluzie, care 
poate stupefia, conduce chiar intenția 
criticului de a împăca specificul poeziei 
pe care o descifrează eu specificul «grilei» 
pe care i-o aplică.

Numai astfel poate fi motivat faptul că, 
deși din cele patru promoții pe care le 
identifică în poezia română postbelică, 
numai una e considerată „promoție tex
tualistă" (aceea numită îndeobște genera
ția ’80), totuși mai textualiști decît tex- 
tualiștii -get-beget» (eare îl nemul
țumesc ca atare) ies din analiză poeții 
promoțiilor anterioare : ai acelora la eare 
criticul se raportează inițial, prin opoziție, 
pentru a determina modelul textualist. A- 
devărații textualiști sînt, în cele din 
urmă, Virgil Mazileseu, în a cărui poezie 
„se constată o treptată auto-suprimare a 
subiectului, o alunecare lentă și încăpățî
nată dinspre textul vieții eătre existența 
textuală" ; Daniel Turcea, la eare sînt 
citite „toate semnele și procedeele textu
alizării. intuită ca an proces cosmic de 
autodcvorare și transgresare a realului" 
(p. 146) ; Cezar Ivănescu, „poetul rodu
lui", care „se așează în limitele discursu
lui tentind temerar operația de des-tex- 
tualizare a realului" ; Florin Mugur, pen
tru care ..procesul de textualizare poetică 
devine (...) unul din cele mai grave mo
duri ale interogării existențiale" ; Grele 

DOINA COSTACHE — Peisaj (Colaj textil)

Tartler, care face „tentativa (...) de a su
prima orice substitut interpus intre eu și 
real și de a proba experiența textuali- 
zantă liminară ca pe un autodafe volun
tar" ; Șerban Foarță, eare atinge un sta
diu suprem al textualizării, acela „care 
presupune dispariția oricărei determinări 
exterioare ; dispariția noțiunii de subiect 
ce se oglindește și se recuperează în in- 
tertext" ; Angela Marinescu, care comu
nică „acea vitalitate pulsatilă a nașterii 
discursului, in zona rarefiată unde cuvin
tele nu sint decît forme goale, eioenin- 
du-se friguros ea să produeă sens" (p. 
166) ; Marius Robeseu, în a cărui poezie 
„textualizarea se instaurează tiranic peste 
tot", „operația de textualizare" nemaifiind 
pentru el, ea pentru alții, „doar o proble
mă de tehne, ci (...) una acut existenția
lă" ; și, bineînțeles, George Alboiu. care 
propune „un proces dublu în care textul 
înaintează în măsura în eare se scrie și 
se auto-lecturează concomitent" și care iși 
transformă mai vechea „metaforă textua
lă".

REALITATE ISTORICA SI CONDIȚIE 
TIPOLOGICĂ

Proiectul de a determina personalita
tea „promoției textualiste" se transfor
mă intr-o aventură ilimitată de a determi
na dimensiunea textualist-textuant-textu- 
alizantă a literaturii. In această glisare 
fără voie, neprogramatică, spre un țel as
cuns, se află adevărata valoare a iniția
tivei lui Marin Mincu ; nu, deci, la supra
fața ei, ei într-un subtext cu un prețios 
miez intuitiv.

întrebarea fundamentală pe care 
o provoacă șovăielile, contradicțiile și pa
radoxurile discursului său, poate fi for
mulată astfel : este textualizarea o cuce
rire recentă, performată la 1930 de Ion 
Barbu și redescoperită (intuitiv, instinc
tiv sau conștient), eineizeei (sau treizeci) 
de ani mai tîrziu, de către o promoție 
care ar trebui botezată „textualistă" ? A- 
ceastă variabilă se configurează in prim- 
planul demonstrației criticului, mai exact 
în premise, dar și in eoncluzii, eare le 
repetă pe cele dinții dintr-o de ințeles do
rință de consecvență. Dar nu cumva tex
tualizarea este o condiție dintotdeauna, 
tipologică, a literaturii ? Această noimă, 
care ni se pare infinit mai ispititoare, se 
profilează in planul secund al demonstra
ției, eare, seăpind controlului riguros, de 
teoremă, găzduiește îndeobște evidențele 
obnubilate. O judecată de valoare defavo
rabilă optzeeiștilor, eare nouă ni se pare 
pripită („Dar acel traiect tragic al textu
alizării. implicit marii literaturi, arareori 
poate să fie decelat in textele promoției 
’80"...) distinge subiacent intre o textua
lizare implicită, care modelează marea 
literatură și o textualizare explicită, care 
caracterizează literatura minoră (sau poale 
încă doar crudă). Afirmația, a cărei con
secință a scăpat criticului, că poeții tineri 
„folosesc alic (s.C.S.) mijloace de textua
lizare a realului" iși are originea în ideea 
că realul a fost textualizat întotdeauna,

-d! 
dar mereu cu alte mijloace. Tot astfel, a 
susține că „acum (s.C.S.) s-a schimbat di
recția textualizării" nu se poate deeit ad- 
mițînd permanența operației. In limbajul 
criticului, ne putem întreba retoric dacă 
„acea deturnare ambiguă dinspre textul 
vieții către viața textului" nu se produce 
în poezie de cind lumea ? Iar dacă „tex- 
tuarea" se confundă cu un „exercițiu" de 
„stoarcere a vieții", nu aceasta face toată 
literatura care e literatură

UN POSIBIL MODEL

Ce înseamnă, în fond, textualismul-tex- 
tualizarea I Preocupat să adecveze la 
limbajul critic românesc teoria textului 
elaborată de gruparea Tel Quel și de se- 
miotictenii italieni, ca și „metoda textua- 
lizantă" desfășurată de Julia Kristeva. 
Marin Mincu nu ajunge să sintetizeze. în 
nid una din cele două părți ale eseului 
despre textul poetie, trăsăturile pertinente 
ale structurii literare pe care o decelează. 
Este operația pe care ne-o asumăm noi, 
pe baza indiciilor contextuale și, uneori, 
numai eonjuneturale ale dublului său act, 
teoretic și analitic. ,

Textualismul-textualizarea s-ar defini 
printr-un sistem de opoziții față de lite
ratura anterioară, a cărui vagă precizare 
e tulburată și mai mult de sentimentul, 
încurajat de critic, că noua structură «ele. 
de fapt, veche. înainte de a-și propune 
propria fizionomie, textualismul-textuali- 
zarea refuză o alta. Refuză literarilatea : 
„literatura vrea să scape de capcana lite
rarității și poate aceasta este cucerirea 
cea mal importantă in ordinea producerii 
discursului" (p. 18). Dacă refuză literari- 
tatea, e de așteptat să respingă și creația : 
„pe poetul tinăr actual nu-1 mai intere
sează să creeze (S.M.M.) cu orice ehip 
poezia, d s-o scrie", „ii preocupă mai ales 
modul eum se serie sau se auto-descrie 
textul, adică faoerea, iar nu creația" (p. 
74). Literaritatea și creația presupun me
tafora și simbolul ; deci vor fi abando
nate și acestea : „Preocuparea de a con
strui mari metafore revelatorii sau aceea 
de a «simboliza» ceva este cu totul ab
sentă" (idem). Eliminarea metaforei și 
simbolului e însoțită de tăgăduirea ..încre
derii in limbaj", calificată ea primitiv-a- 
damică. In aceste condiții, era de așteptat 
să fie alungată și ideea „discursului ea 
emanație transcendentală" (p. 29), a „in
stanței stihiale dictatoriale" (p. 30),
în fine, a oricărui eu poetie, fie aeeeta și 
„autonom"^! odată cu el, să fie suprimate 
emoția și sentimentul (p. 38). Neașteptată 
este, după negația literarității (și a tot 
ceeq ce presupune ea : creație, imaginar, 
metaforă, simbol), decizia de a «boli 
realul, proclamată de mai multe ori ; 
„Discursul abolește orice urmă a realului, 
nutrindu-se nastratinesc cu ceea ce s-ar 
putea chema realitatea textuală" cp. 31) 
sau : poetul „promoției textualiste" cu
noaște „revelația lucidă că obiectul po
eziei nu mai este (nu mai poate fi) realul, 
d textul" (o. 54). Ca repercusiune a in • 
dexării solidare a literarității, creației și 
realului, sint scoase din uz si actele funda
mentale ale «vechii» literaturi : speeula- 
ritatea (de la lat. specularis = ,.de oglin
dă"), reflexivitatea și referențiatiiatea. 
A mai rămas eeva din ceea ce putea să 
suprime textualismul-textualizarea ? Cel 
puțin Ia prima vedere, nu 1

Ce propune. în schimb, t-exlualismuJ- 
textualizarea T în locul eului poetic, „• 
instanță textuală suverană (s.C.S.) ce dic
tează doar acele permutări sintactice și 
prozodice, incluse în legile interne ale 
textualizării" (p. 30). în locul sentimentu
lui și emoției, dar și al metaforei și sim
bolului, scriitura, eare ar fi devenit deja 
„o metodă poetică aproape exclusivă" (p. 
43). Un alt ebieei al poeziei și, implicit, 
al literaturii : „Obiectul poeziei va fi «cum 
meta-poezia" (s.C.S.) (p 31). Modalități 
noi de a produce text : auio-speeularita- 
iea, auto-reflexivitatea și auto-referenția- 
litatea, .„singurele operații poetic* ee în
găduie procesul de translate textuală" 
(idem). Un punct originar : o pulsiune 
echivalentă eu „necesitatea viscerală" 
(p. 18). E mult ? E puțin ? In orice caz, 
insistenta reeurență a acestor „noutăți" 
nu reușește să le scoată din indetermina- 
rea în care plutesc ; semn că textualis
mul-textualizarea iși caută încă o identi
tate

CONSTANTIN SORESCU

•) Marin Mineu. Eseu despre textul poe
tic (II), Editura Cartea Românească, 1986. 
Lector ; Magdalena Bedrosian.

Revista revistelor

Dens și judicios alcătuit este nr. 26 
(1062) al revistei „Orizont", ce cuprinde 
și un supliment arădean. • în deschidere 
dr. Gheorghe Sora semnează „Patriotis- 
mul-expresie a conștiinței revoluționare", 
articol ce are Ia bază ideile subliniate de 
tovarășul N'ICOLAE CEAUȘESCU la 
Congresul al XIII-lea al P.C.R., idei 
..apte să inrîurească deplin și definitiv 
traiectul muncii și vieții", fieeăruia din
tre noi. • Despre „Un tratat fundamen
tal de istorie" scrie Radu Păiușan refe- 
rindu-se la volumul al III-lea din „Isto
ria militară a poporului român" (Ed. Mi
litară, 1987). • Două interviuri : scriito
rul Ion Marin Almăjan, directorul Edi

turii „Facla", tn dialog cu George Dinu 
și o convorbire cu criticul literar Mihai 
Ungheanu, redactor șef adjunet al revis
tei „Luceafărul", realizată de Emil Și- 
măndan, ambele ridieind și dezbătind 
probleme majore ale literaturii și litera
lilor români. • Prof. dr. Pavel Petroman 
organizează materialele publicate in 
pag. 4 și 5, sub genericul „Școala în eare 
am învățat să fim noi înșine". un omagiu 
adus invățămîntului din Banat. în parti
cular, și. în general. întregului nostru în- 
vățămînt revoluționar socialist • Re
cent apărută La Editura „Dacia" din Cluj, 
„Hermeneutica ideii de literatură" de 
Adrian Marino este recenzată eu atenție 

de Cornel Ungureanu, iar la cartea de 
proză scurtă „Portrete în mișcare" de 
Radu Țueulescu se referă Adrian Dinu 
Rachieru în cronica sa literară • Mircea 
Cenușă argumentează, pe marginea mss. 
28 235, aflat la B.C.S., ideea descoperirii 
unui text necunoscut pină acum ea apar- 
ținind lui Lucian Blaga. adueînd dovezi 
documentate în susținerea acestei idei
• In memoriam. Virgil Teodorescu. scrii
torul, omagiu adus eelui eare a fost „un 
poet esențial, pentru un timp al culturii 
române", semnează Cornel Ungureanu
• Versuri reprezentative de Paul Everac 
și Al. Raicu. ta pagina dublă de mijloc, 
iar secțiunea de proză este susținută de 
Ion Jurea Rovina eu povestirea „Drum 
fără iertare". • Creionat eu delicatețe, 
portretul doctoriței Mioara Baneiu este 
realizat de Ion Arieșanu, relevindu-ne 
„pe medicul devotat, contemporan, omul 

în care zăcămîntul aurifer al sentimen
telor, unit cu cel al cunoașterii severe, 
științifice merg mină in mină" • Nu 
lipsesc, bine alcătuite, rubricile de ..tea-' 
tru“, „muzică" și „plastică" • Arhivele 
„Orizont" ne redau în „Epistolariu" co
respondența. de suflet, dintre doi poeți : 
Virgil Carianopol și Alexandru Jebeleanu 
(in prezentarea acestuia) • La rubrica 
„despre elasici" — Ion Pilla-t analizat de 
Eugen Dorcescu • Pentru tineri la pg. 15 
se continuă serialul despre Beatles sem
nat de Petru Umansehi • In încheiere o 
aniversare UNESCO : Vuk Stefanoviei ■r
Karagiei, în memoria românilor, despre 
care scrie Cristea Sandu Timoc • Bine 
întocmit și realizat și acest interesant 
număr al revistei „Orizont".

IMPARȚIAL



ANCHETA NOASTRA

VĂ CONSIDERAȚI 

SCRIITOR POST-MODERNIST?

O întrebare cu mai multe chei
Ce denumește post-modernismul ? O etapă isterică a creativității ? Un curent 

artistic, așa cum au fost atitea ? O dimensiune a umanului, asemenea clasicismului, 
romantismului si manierismului, a cărei permanentă urmează a fi deslușită de acum 
încolo ?

Răspunde, așadar, post-modernismul, unei necesități conjuncturile, ori uneia 
ontologice ? Va deveni o modă ca atitea altele ori se va cristaliza intr-un 
(supra)stil integrator ? îl pindește suboonditia de etichetă ori va fi investit eu ran
gul de marcă singularizatoare ?

Cum trebuie primit post-modernismul ? Cu entuziasm ? Cu scepticism ? Cu 
luciditate ? Ca pe o „iarbă a fiarelor" ce pulverizează toate lacătele pe care le 
atinge ? Ca pe o fantasmă care înfricoșează spiritele ? Ori, pur și simplu, ca pe o 
posibilă realitate literară și teoretică ?

Ce ar putea reprezenta post-modernismul pentru seriitor și îndeosebi pentru 
cel tinăr ? I] dispensează de exigentele pe care i le consacră propria-i condiție ? Do 
talent ? De vocație ? De aprofundarea limbii materne ? De orgoliul de a-și cristaliza 
o personalitate de-sine-stătoare ? Cu alte cuvinte, poate fi modernist înainte de a 
fi seriitor ? Iar pentru a fi scriitor, trebuie să fie și post-modernist ? Post-moder

nismul îi pune limite sau. dimpotrivă, ii deschide perspective de care nu știa T 
Ii zăgăzuiește obsesiile ori 1 le dezmărginește 7 Ce atitudine față de literatura mi
lenară a lumii, implicit fată de retorica ei. ii solicită 7 II invită să descopere me
tode. tehnici si stiluri oonsacrate. uitate, perimate, ori ii încurajează la inovație 
radicală ?

Întrebările pot fi multiplicate pină la vertij. Ne-am oprii la întrebarea : „vă 
considerați scriitor post-modernist 7”, pentru că poate să conducă la toate între
bările pe care le face posibile post-modernismul. Ea ni se adresează (cel puțin, 
nu in primul riad) teoreticianului pe eare-1 tăinuiește scriitorul, ei creatorului pe 
eare-l exhibă, I se adresează acestuia dintr-un motiv simplu : orice teorie se eero 
confruntată eu viata ; in cazul de fată, eu viata literaturii, în același timp. între
barea e o limitare care deschide, făcind astfel posibil orice răspuns, intre fervoare 
si negație. E o întrebare eu mai multe chei.

Ancheta noastră se inscrie intr-un dialog ale cărui flăcări s-an întețit treptat, 
pentru a atinge apogeul, la noi, în anii ’87. Ea permite tinărului seriitor să iasă, 
prin răspunsuri sincere și lapidare, de factură confesivă, in întimpinarea unei rea
lități vii și contradictorii, cum e orice realitate spirituală, «umedă», a cărei eludare 
ar păgubi, in cele din urmă, o epocă literară.

Anchetă organizată de CONSTANTIN SORESCU

Nicolae Băciuț

întrebarea „vă considerați un scriitor 
postmodernist” e simpatică, provocatoare, 
incitantă. Mai ales dacă suprimăm 
vocabula „postmodernist”. „Dl. Barth 
modifică dictonul modernist să-l ia naiba 
pe eititorul obișnuit suprimind adjecti
vul” — acesta să fie oare postmodernis- 
mul 7 — replica John Barth la o eva
luare critică a unui doctorand. Pentru 
că dincolo de orice „isme”, cu adevărat 
important mi se pare acest lucru : 
sînt(ești) sau nu sint(ești) scriitor ? A fi 
scriitor nu mi se pare nicidecum puțin 
și neînsemnat.

Febra de a ne identifica din cînd in 
eînd mi se pare pe deplin justificată și 
necesară. Febra e bine (preferabil) insă 
să nu ducă la delir. Un pic de circum
specție și luciditate nu strică. Și-apoi mă 
Întreb : oare și-a încheiat ..cariera" mo
dernismul 7 Nu trăim cumva un moment 
al interferențelor, al simultaneității unor 
tendințe 1 Și încă : ce e. la urma urmei, 
postmodernismul? John Barth. Guy Scar- 
petta, Ihab Hassan și incă atiția alții — 
la noi. excelentă inititativa Caietelor cri
tice nr. 1—2/1986 — au încercat să-1 de
finească, sări delimiteze trăsăturile. Fe
nomenul e in plină mișcare, teritoriile 
sale se modifică continuu. E firesc ca 
discuțiile să fie contradictorii. însuși 
John Barth afirma că „termenul e sun- 
gaci și evocă activitatea unui grup de 
epigoni întîrziati”. Foarte interesante imi 
par cele patru principii (concepte) ale lui 
Guy Scarpetta. Și totuși, încă ne aflăm 
pe un nisip mișcător. Virsta discuțiilor 
despre postmodernism este respectabilă. 
Termenul avea deja o mare circulație in 
anii ’60—’70, în Statele Unite. Șe știe 
foarte bine ce aveam noi pe ordinea de 
zi a literaturii la începutul anilor '60. 
Odată «discuția așezată pe teritoriul lite
raturii române, unii au și identificat 
„postmoderniști”, alții au făcut pro
nosticuri. Nimic rău în asta. Dar putem 
oare într-adevăr vorbi despre scriitori 
(tineri) contemporani de la noi că sint 
postmoderniști ? Se poate deja vorbi de 
un postmodernism românesc ci nd concep
tul însuși ne alunecă printre degete ca 
argintul viu ? In ceea ce mă privește aș 
putea accepta conceptul ca pe un alint. 
Aș putea accepta jocul răspunzind și da 
și nu. Și nu numai atit ! Mai ales dacă 
aplic principiile lui Scarpetta la poezia 
mea din volumele Muzeul de iarnă (ti
părit), Memoria ascunsă și Și așa mai 
departe (predate unor edituri). Haina 
(mantaua) post-modernistă care ar Îmbră
ca volumele mele ar avea insă o minecă 
mai lungă, i-ar lipsi niște nasturi, ar fi 
cirpită-n coate. Și nici n-ar ține de caid 
și nici n-ar feri de umezeală 1

Nu am pretenții de profet : cred insă 
că „postmodernismul” se va încetățeni și 
la noi, ne vom obișnui eu el. va fi un 
bun instrument critic, operational, din
colo de starea confuză de acum. Nu va 
mai brusca, nu va mai irita pe nimeni. 
Și-apoi, cui i-e frică de... postmoder
nism 7

Valeriu Bârgău

Deoarece în vremea noastră există 
mai multe vederi / definiții (asupra) 
ale post-modernismului, îmi e greu să 
cred orice și mai bine îmi pun sin
gur întrebări, ca de pildă aceasta : „Unde 
se va Împotmoli artistic avangarda, în ce 
va «eșua» avangarda, după ce (cu unele 
întreruperi) n-a dansat decît mai multe 
decenii nemurind sau ucigînd fără milă 
o seamă de poeți..."

Atunci (și nu mal atunci) încep să 
cercetez tn jur și mai cu seamă ce se 

întimplă cu poezia pe care o scriu, imi 
cercetez ca un detectiv particular versu
rile care continuă încă să „sforăie” a- 
vangardist, pe cele care se străduiesc să 
stoarcă din cuvint, din fiecare consoană 
și vocală (a,e,i,o,u,ă,î,) zeama 'crudă a 
poeziei...

A, dar stai, era să uit... pentru multă 
vreme de aici înainte (mi-a dictat un ne
cunoscut) poemele mele (rare, pe care 
le mai scriu) se vor numi și continua să 
evolueze / involueze sub un singur dra
pel. sub o singură idee, aceea a cînte- 
eului despre substanță... Nu vor purta 
nici un număr, nici un alt semn de 
identitate. Pe cîteva din ele le-am pu
blicat în „Vatra”...

De aici pot trage concluzia că și cu 
poezia pe care o scriu s-a întîmplat 
ceva ; de pildă un fenomen pe care n-am 
putut să-l controlez (și cit aș fi vrut s-o 
fac !). Dacă tot n-am putut să controlez 
ce se întimplă. n-am decît să-mi amin
tesc niște cuvinte rostite deseori de in- 
structoarea mea de dans : .....Doi pași 
înainte — unul — înapoi...” Și ce fasci
nant era să cucerești un mic teritoriu pe 
ring și apoi să cedezi un picuț din el 
pentru a te aventura și mai mult. apol„ 
Simțeam că am început să trăiesc pe 
principiul universal al bielei-manivele. 
un angrenaj care îmi permitea să-mi 
amintesc detaliile cele mai mărunte ale 
locului lăsat în părăsire, le lăsam pur și 
simplu să mă obsedeze și numai după 
aceea incercam să dialoghez cu ele. să le 
spun ce văd pe sub mina pusă streașină 
Ia ochi, în zare...

Dacă aceste „mărunțișuri” ce ml se in- 
timplâ aparțin fenomenului pe care dum
neavoastră îl numiți post-modernism — 
atunci mă consider un poet post-moder
nist... Dacă nu, o să mai reflectăm._

Gabriel ChHu

Dacă Homer, Euripide. Hora țiu. Ovidiu. 
Dante. Petrarca. Ronsard. Goethe. Hugo. 
Emmescu. Dostoievski. Rilke, Blaga ți 
Bacovia sint post -modern; sta. atunri : da I

Nichita Danilov

Cînd bunicul meu era mic. tatăl Iui 
obișnuia să-i întrebe : „Mă. ii zioea. tu 
vrei să te faci cline 7” „Vreau”, zicea 

bunicul meu”. Ce fel de cîine vrei să 
fii ?“ „Cîine Fox”, la rindul lui, bunicul 
ii întreba pe tata — cînd tata era mic : 
„Mă, tu vrei să fii cîine ?“ „Vreau”, 
zicea tata”. Cel fel de âine vrei să fii 7“ 
„Cîine Fox”. „Na asta și cumpără-ți ce 
vrei”. Și-i dădea 25 de lei. Și la rindul 
lui tata m-a întrebat : „Mă cum te 
cheamă pe tine 7“ „Așa și așa”. Las’ că 
asta știe oricine. Dar ia zi-mi, vrei să 
fii cîine 7“ „Vreau”, ziceam, repede. „Ce 
fel de cîine, mă !” „Cîine Fox”. Tatăl 
bunicului meu a fost arpentor la un 
nobil. Și fiindcă n-a dus lucrările pină 
la capăt, a rămas dator nobilului cu o 
mare sumă de bani. Și cum n-avea de 
unde să plătească atiția bani, nobilul l-a 
luat acasă și l-a legat în lanț de un 
stilp : trei ani de zile tatăl bunicului 
meu a făcut pe dinele și nobilul l-a 
poreclit Fox. Deci întrebarea pe care o 
punea el bunicului meu nu era chiar așa 
de absurdă. Mare. înalt, cu o barbă 
neagră revărsată pe piept — să fi avut 
treizeci de ani — om in toată firea — 
se lăsa in patru labe și lătra. Cite un 
vizitator mai milos sau in batjocură îi 
arunca un ban. Și tatăl bunicului meu 
îl prindea din zbor, și-1 băga în sin, oa 
să se poată răscumpăra mai repede de 
la nobil. Pină La urmă l-a răscumpărat 
o cucoană frumoasă care venea la 
moșier — un fel de rudă mai îndepărtată 
a acestuia — cu care s-a și căsătorit 
acest străbunic al meu. Ce vreau 
să spun . întrebarea avea un rost : 
era o formă de educație, ca să 
spun așa Astfel se transmitea din tată 
m fiu un fapt care nu trebuia uitat Ex
periența străbunicului meu a fost o 
experiență dură și trebuia transmisă la 
toate generațiile. Dar ce legătură are 
această alegorie cu întrebarea de la 
început 7 lie ce am povestit eu povestea 
asta aici 7 Din mai multe motive. în 
primul rî.nd pentru că întrebarea mi se 
pare. cel puțin deocamdată, puțin 
absurdă. Cum adică : vă considerați un 
scriitor post-modernist 7 E greu de dat 
un răspuns direct și atunci am căutat să 
răspund indirect, printr-o alegorie. Apoi 
am făcut un calcul rapid : dacă nu sînt 
post-modernist, atunci măcar — mi-am 
zis — răspunsul meu despre post-mo
dern ism să fie cit de cit post-modernist.

Dar iată că in timp ee bat răspunsul 
ăsta la mașină se apropie fiul meu de 
2 ani și 3 luni, in costum de marinei și 
cu mustăcioară făcută cu un creion der- 
matograf. asta ca să fie mai modern, șl 
mă intreabă arătînd spre mașina de 
scris : „Țe-i asta 7“ „Un cline”, îi zic. 
„Te fel de cline 7“ mă întreabă. „Cîine 
Fox”. Și pentru că tot trebuia să-1 pun 

o dată și o dată la încercări, îmi fac 
curaj și-i zic : „Mă, tu al cui ești 7“ 
„Al meu”, zice. „Ăl tău. bravo” îi zic. 
„Dar ia zi-mi. ce vrei să fii 7” „Post
modernist”.

Aurelian Titu

Dumitrescu

Citesc — și nu spun ceva nou — cu 
intenția de a găsi in text izvoarele pro
priei mele originalități Dar originalitatea, 
in măsura în care există, face parte din 
structura spirituală a poporului. Or. nu 
pot să cred că poporul român este mic, 
dar că eu însemn ceva. Scriitorii. înainte 
de a fi încadrați într-un curent, există. 
E parcă umilitor, din perspectiva istoriei 
literaturii, să fii „tratat” într-un grup. 
Și, dacă scriitorii există de sute de ani, 
aceeași scriitori vreau să spun, e semn 
că au în ei sămînta care nu poate fi 
„stricată” de mode. Nu mi-am făcut 
niciodată personalitatea dintr-o modă. 
Cred că e onest să recunosc că, înainte 
de a invidia opera unor scriitori, le-am 
invidiat destinul. îmi plac eroii culturi
lor. Dacă a fi modernist înseamnă a fi 
în afara valorilor consacrate de timp, nu 
sint modernist. Dacă a fi post-modernist 
înseamnă a fi alături de oei care au 
ignorat marea cultură, ignorînd-o ți tu, 
la rindul tău. ignorînd deci pe marii 
scriitori, nu sînt un post-modernist. De 
fapt, cred că ne aflăm înainte de a se 
preciza, dacă se va preciza, semantica 
noțiunii, fiindcă e greu să-i găsim o con
cretețe. Cred că in „post-modernism”. In 
cel „de azi” se ascunde și o incapacitate 
de a asimila. Ridicolul „post-modernis
mului” propagat cu ostentație stă și în 
două ipostaze ale imposturii : prima 
ipostază e in faptul că ideile estetice nu 
se deduc din operele autorilor cu pricina 
(căci operele nu prea există). A doua 
ipostază a imposturii rezultă din neclari
tatea cu oare autorii „post moderniști” 
operează cu noțiunea de modernism. Ei 
intră și ies din noțiunea de modernism 
după cum au chel Dacă cercetăm cu 
atenție revistele, putem găsi ușor contra
dicții între ceea ce înțelege prin moder
nism. de la un an la altul, aoelași autor.

Cred în revelație, care a traversat lite
raturile de la antici încoace, oa în forța 
cea mai mare a unei virtuți poetice. 
Spațiul dintre revelații poate fi.......între
buințat”. Dar această „întrebuințare” nu 
poate ieși din sfera propriului tip de 
revelație. Sint convins că structurile ma
rilor scriitori sint monadice. încadrările 
în grupuri, curente. în funcție de pro
grame, deși cîteodată utile, nu mă 
atrag. îmi par un mod agresiv de a fi 
al unei mediocrități care, scriind, Iși 
compromite erudiția șl înlocuiește conți
nutul. suflul, cu o întrebuințare ingine
rească a tehnicilor. Mă intenționez un 
continuator al aoelor linii de tradiție pe 
care le înțeleg și le respect în literatura 
română. îmi sînt utile lecturile scriitori
lor din alte limbi numai în măsura în 
care, prin ele, îmi pot recruta modali
tăți de eliberare a eului. Cred că treaba 
unui poet e să scrie poezie. Cărui curent 
îi aparține, aceasta este o chestiunea cri
ticii. Stimați colegi, să le lăsăm șl criti
cilor ceva de lucru.



M

/e anunță o nouă carte
Constantin Barbu

„VERBUL INVIZIBIL"

Autorul se explică v
Autorul nu se poate explica. întotdeauna, autorul se «•«nplie*- 

Fiind vorba despre sine, el nu se poate vedea ia przpr. L ochi.

• •»
Cum: cine poate a fi văzătorul, văzutul ori vederea ? Tot așa 
cum : degetul arătător nu se poate atinge pe sine. Nici arăta. 
Ceea ce îndrăznim să arătăm aid sint citiva „euviatinn" distruși 
dlatr-o carte care visează să fie de-spre Verbul invizibil.

Chiar este
ca un ghețar de munte craniul tău s-a topit 
ce lac bogat va fi chiar este
ce apă curată
ce pești cit umbra muntelui
va inverzi valea

A ud, așa cred
muzica 
pleacă sâ inrie lumile

Poem de dragoste

fereastra n-crea nici o lumină
n area nici un soare

soarele n area nici o lume 
lumea n-area nici un rost

nici Sunyavoda nu existase 
deși absoluta afirmație e imposibilă

tu vei tăcea vei zbura vei pleca vei fi liber 
vei veni cind vei vrea in valea inverzită 
vei prinde umbra muntelui cit peștii de mare 
vei intra in apa cristalină 
vei sorbi lacul

* * *

doar o cfipâ vom fi separați de kramo

Picătura de ambrozie
dă m< picătura de ambrozie 
vei distruge cuvintui maudrbd

În munți măslinul înflorea
aproape de prăpastie 
privirea intorsei : 
in munți 
măslinul înflorea

„nimic mai miraculos 
decit să nu poți ascunde sub talpa ta 
vidul"

* * *

„soare râsare
soare apune
Io ce bun sâ numeri dincolo de ?•

* & *
„fulgeră, fulgeră
«Trecătoare ești inexistență» 
nepăsătorule, doar tu gindeșts"

* * *
„fetița mea-mi citește odiseea 
afară incepe să ningă 
eu incerc să nu mai gindesc"

Poemul despre 
întinerirea himerei
unde e gindul care zboară ca g.ndul 1

Ca o casă de diamant
„nici o iluzie nu-i moi trecătoare ca locul unde stai* 
atonei inch.puiti-vă vidul 
ca o casă de diamant
in care nimeni nu dă cu pietre, nimeni nu dă cu pietre 
nimeni nu-i dă foc și nimeni nu-i dă foc 
inchipuiti-vă vidul ca o casă de diamant 
in care nu există nimic 
inchipuiți-vă vidul ca o casă de diamant 
care nu este 
cind n-a existat 
cum nu va mai fi 

inchipuiți-vă toate acestea 
și veți fi stăpinii lumii

Deși absoluta afirmație 
e imposibila
după merit 
intr-o casă fără ferestre 
citeam Sunyavada 
casa n-avea nici o ușă 
ușa n-avea nici o fereastră ’

renunțai
cum seara renunță
la lumină

in mine grija nimicului pilpiia

tăcui deși prăpastia-i tăcerea

De negîndit această mare 
de nesecat
toate sint ca o mare
in care apele izvorăsc din mare
și se varsă in mare 
toate sint ca o mare 
in care par că izvorăsc 
și toate par că merg, că urcă ți coboară

de negîndit această mare
de nesecat

cum
fără ne-nțeles nimic nu durează 
așadar la ce bun nimic in loc de nimic ?

AU CITIT ÎN CENACLUL „CONFLUENȚE1^
Publicăm in număr trei tineri prozatori care au citit din creațiile lor

*n ședințele de lacra ale Ceaadaiad patra. Tlberia Patru serie o proză „compor- 
tamen lista" pe un fundal aparumnd prin excelentă epicii de analiză, in perimetrul 
sondajelor complicate ale CMstiîntei. ea influente adesea greu de perceput asupra 
unei individualități, dar totdeauna prezente, avind o pecete atit de acută asupra 
caracterului, incit poate să modifice destinul unui om.

Iulian Spătaru scrie • proză satirică de foarte bună ealitate excelind prin 
tonul aparent rezervat și flegmatic, nu lipsit de o infuzie de gravitate insinuată 
in cantităti imperceptibile, pe deasupra paginilor, altminteri voioase in inlăntiiirea 
sprintenă in care se derulează _«tory”-ul. autorul știind a contura in puține cu
vinte un caracter, configurind • atmosferă, dintr-o replică aparent indiferentă, din- 
tr-un portret făcut parcă din goana condeiului.

loan Popa îsi vădește înzestrarea specifică în teritoriul prozei de anticipație 
sau. mai larg, doar fantastice. El are tactul să o conceapă pe aceasta, cum se cu
vine dealtfel, ca una de pură alcătuire realistă pînă cind apare —. aidoma unui 
intrus in țesătura „normală” a faptelor, datelor, înlănțuirilor — elementul ce in 
fond potențează realismul, ridicindu-1 la simbol prin ieșirea plină de tact, discretă 
dar decisă totuși din perimetrul notației „obiective”.

Trei tineri prozatori, așadar, care au contribuit la reușita ședințelor Cenaclului 
„Confluențe” și care, credem, îndreptățesc încrederea noastră în frumoasa lor evo
luție literară.

VICTOR ATANASIU

Păsări

Singurătatea stă în hatan- 
soar. Bărbatul acela negricios 
și sfrijit care se legăna pe ba
lansoarul meu mă speriase 
atunci cind aprinsesem lumina

— Bună seara, prietene».
Vocea lui tristă mă-ngrijora 

fără vreun motiv aparent
— Eu n-am prieteni, am răs

puns încurcat Cine ești ?_
M-a privit visător, apoi și-a 

întors ochii spre toamna de 
dincolo de geam.

— Eu... N-are importanță. 
Am avut aici, pe umărul sting, 
un cuib de pasăre... Nu știu 
cum se face dar a fugit Iarăși. 

t Știi, fuge mereu si mereu o 
caut cu speranța că o dată va 
rămîne definitiv.

— Ce pasăre ? am întrebat 
Intrigat. Aici nu am nici-o pa
săre. Aici se zbate ca intr-d 
colivie numai singurătatea.

Am ridicat un deget ascultind 
filfîitul imaginar.

— Nu. prietene. Numai aripile 
tale se aud. Aripile tale au 
crescut atit de mult incit se 
izbesc de pereții aceștia goi și 
ele scrijelesc zidurile care, nu 
mă îndoiesc, au fost odată albe.

— Taci ! Nu sint prietenul 
tău.! Nu te cunosc. Ce cauți 
aici ? ! Ce._

M-a oprit zimbetul lui trist, 
de uitare de sine, privea iarăși 
toamna care inopta acum pe 
străzile rebegite de ploi infi
nite.

— Tu ești pasărea cuibului 
meu și te-am cules pe cind erai 
copilul ce-nvăța să scrie scrije
lind pămintuL Nu-ți amintești 
că ți-am dat adăpost in cuibul 
de pe umărul sting ?

Am privit balansoarul care 
parcă inunda acum toată came
ra. N-am mai văzut decit ochii 
aceia triști și miinile care se 
întindeau spre trupul meu ce se 
prefăcea intr-o mare pasăre 
străbătind toamna uitindu-și 
de zbor.

— Bună seara, prietene... am 
zis cu gindul in cuibul de pe 
umărul sting.

Marinarul

— Mie să-mi dai trandafirul ! 
a tipat marinarul împleticin- 
du-se. Am venit tocmai din 
Marea Caraibelor după el. bar
man nenorocit. Ți-am plătit cu 

pipa mea de argint să ai grijă 
de el.

— Nu se mai poate, seinei 
barmanul înfricoșat. Nu-nțe- 
legi că a murit ? I

— Minți ! E singura mea 
floare. I-am pus și nume de 
cîntec. un cîntec cu care am în- 
genunchiat toate arhipelagurile. 
Și tu îmi spui că mi-a murit 
cîntecul. L-ai ascuns, cline !... 
Să-1 scoți, de nu, îți amestec 
șandramaua asta cu nisipul 
plajei...

Și marinarul răsturnă cîteva 
mese. Apoi puse mina pe o sti
clă pe care o sparse și se în
dreptă amenințător cu cioburile 
care-i rămăseseră în mînă sti
clind în lumina bolnavă a 
cîrciumii. Barmanul se ghemui- 
se îngrozit intr-un colt al ba
rului.

— Nu, nu 1 Să nu faci asta, 
așteaptă 1 țipă el înebunit de 
spaimă.

Marinarul se opri așteptînd 
ca barmanul să scoată tranda
firul sîngeriu de sub tejgheaua 
slinoasă. Cind îl văzu, uimirea 
și tristețea i se cătărară pe 
chip. Spinii crescuseră enormi, 
ca niște colți de rechin ce pă
reau că se întind să-1 înhate, 
dar nu se sperie.

— Da, da... Ai dreptate, bar- 
manule. Eu plec. Dar am să mă 
întorc. Tu știi că am să mă în
torc, nu-i așa, barmanule ? zise 

marinarul închizînd încet ușa 
cu mina sîngerînd. Porni pe 
drumul din față. După puțin 
timp se opri însă.

Marinarul zîmbi cil înțelegere. 
Capătul drumului se zărea în 
mare.

TIBERIU PATRU

Ca-n codru

în ziua cind a împlinit patru- 
zecișipatru de ani, domnul Geo 
— cum îi spuneau toti cunos- 
cutii la insistenta soției sale, 
doamna Lena. — a decis că a 
venit timpul să-și depună banii 
de mașină. O realizare ca asta 
cere însă și unele sacrificii. Așa 
se face că în loc să-și petreacă 
concediul de odihnă la Eforie 
Sud ca-n fiecare an, cei doi au 
plecat împreună cu fiul lor 
Ciprian în vîrștă de trei ani și 
jumătate, în satul natal al dom
nului Geo. Să nu se plictisească 
și-au invitat și finii, pe Tinel 
și Milica. El un băiat de spirit 
clasa întîi iar ea. orice s-ar 
spune, o femeie foarte atrăgă
toare.

După prima săptămînă, toată 

lumea era de acord că ideea cu 
țara fusese excelentă și mai 
ales economicoasă. Pentru du
minica ce urma, cum nu le scă
pase nici o rudă cit de departe 
nevizitată, au plănuit o drume
ție pînă la una din cabanele 
nou construite pe creasta mun
telui din apropiere.

Aveau de mers aproape trei 
ore pe un drum forestier, după 
care îi aștepta un urcuș pieptiș, 
prin pădure, pînă Ia cabană.

Soarele ardea necruțător. 
După o oră i-a ajuns din urmă 
camionul de la exploatarea fo
restieră. L-au oprit fără să mai 
stea pe gînduri. Sus, în mașină 
mai era un bătrîn așezat pe 
una din băncile laterale și în- 
tr-un colt, strîns îmbrățișați, 
un băiat și o fată.

„N-au mai mult de șaptespre
zece ani”, apreciase domnul 
Geo vîrsta celor doi tineri.

Amîndoi erau îmbrăcați cu 
tricouri și pantaloni scurti. tă- 
iati din niște bluegeens-i 
vechi. EI era înalt, slăbănog, 
părul creț, fața ascuțită cu 
ochelari. Fata in schimb era 
neobișnuit de frumoasă. Stătea 
în brațele tînărului și printre 
hohote de rîs ^i sărutări, po
vestea cum își păcălise părinții 
că pleacă în practică cu școala.

Tinerii au izbucnit amîndoi 
deodată în rîs. Domnul Geo n-a 
mai putut răbda : „La uitati-vă



constelații lirice

Cătălin 

Bordeianu

Despre unicorn
Așa începe unicornul fiecare zi : 
Cu mușchii încordați, numai zvîcnire 
Cu ochii-nlăcrimați de parcă-ar reciti 
In cărțile naturii lumina-n devenire ; 

înfiorat că-nfipt in arborul de ceață 
Magnific cornul său e doar povară 
Și rqna sorții, iată-acum îngheață 
De se închide-n vis și parcă zboară ;

Copac și unicorn în univers pornind 
Gindul preface gîndul și-l aud rostind : 
„Deasupra lucrurilor și-n Ipcruri viețuind 
Măsură a rostirii, rostire tu fiind !**

Glontele de poesie
Chiar cu privirea dacâ-ai să dobori
Din ceața slavei vulturul ce pururi te pîndește 
Să știi că niciodată dintre nori
Nu va cădea drept pradă, ci iarăși, diavolește

Se va roti duios ca o lumină vie
Veghind nesomnul meu cu-o aprigă pornire 
De-aș binecuvinta glontele poesie 
Ce l-ar ucide. Vulturul insă e trăire I

Crîngul din singe
Cum nu mai aud insinguratul minutaur 
Reintorcindu-ți oul crud in pintec 
Catargele mai spintecă aceleași ploi.
E-un ornic de miere împrăștiat in cintec ?

Inmugurește-un fluier și oaseie-nfloresc 
Un univers interior în floare și uitare 
Sau un pustiu, același, omenesc 
Părăsind de-a pururi orbitele astrale.

Lumina-țesutul secundei reface-n '«mină ; 
Ascult izvorul laptelui - o constelație ce plinge 
Din mugurele sinului a tot ce-o să devină 
Sămința-nginată de cringul din singe.

Albina uriașă
Ce curcubeu se rupe omenesc de vină 
Pe puntea oaselor și tinâr se îndoaie ?
Caii amiezii-ngemănați in tropot mai revină 
Cind intrebarea crește interior, divină.

Ademenind-o rod străin se leagă pe retină 
intre vertebrele luminii drumuri se inchid 
Și-un imnic foc prin goluri se naște ca o vină, 
Inundă universul de care mă desprind

Iar trupul n-are țărmuri, corăbii mari se-aprind 
Pe un contur orfeic planetele se-ndină
Cu osii vii sint strinse — simt craniul devenind 
Un fagure ceresc născind o uriașă albină I

Arena de plante
Armura ierbii-n simțuri nemaivăzut ardea
Metalul vegetal inșeală nesomnul seminței. Egală 
Se naște-ntre sulcine o nesigură stea
Ca o șea de mirt ori înflorea o aripă astrală î

Dar ploi prefac statornic tiparul și-l răstoarnă
Te urmăresc cum amorțești in muzici și cum luneci — 
Armura se topește iar pielea o respiră fără teamă 
Clar o aud in trup cind fluturii pe oase ii întuneci.

întineresc migrații, cum echilibrul să-l intîmpin 
Ochiul se stinge, glonțul captiv pătrunde in lumină 
Fecundă-i arena de plante cu care mă-mbin 
Care despică veșnic o zodie deplinăI

Mielul copilăriei
Avea rețele-nguste pe note înghețate
Ca un izvor de lapte din sin înmugurind —
Peste un cimp de stele - cum o pădure poate ' 
întuneca privirea acelui miel piăpind.

Abia 'nălța genunchii cu botul singerind 
Era o luptă parcă - mereu neexplicind 
Simțeam un aer care ne sugruma aproape

Nici n-a atins pâmîntul - interior creșteau 
Vocalele ce dor explodind spre noi 
Rupind tăcerea virstei — cuvintele o beau 
Și-ntre rețele-nguste mielul murmură apoi I

Pîrtie înstelată
Răsar înstrăinat și mă cutremur : prin milenare flamuri 
Mierla e trasă pe roată cu miere și venin de crini ; 
lată, cuibul se stringe dureros intre mistuitoare

ț ramuri — 
Șarpele de rouă s-a scurs de cintec lin in rădăcini.

Este o pirtie înstelată de oscioare prin care vestesc 
Pururea păstrind prăpastia somnului sub pleoape - 
O, de s-ar naște ochiul imens — de cind sfredelesc 
In argintul oaselor simțindu-i constelația aproape

Atita întuneric crește rece înnodind capcane 
(Riul acesta-i de brațe, brațele sint rodul pornirii ?) 
Să mă pot redeschide, eu strig și văzduhul adoarme 
Cind lacrima cintâ-n aerul plin și-i- corabia firii î

Noapte de iunie
O noapte obișnuită de iunie, adevărată,
S-a aprins pe sinul mamei o stea :
Tu minți I urlă ea desperată 
Ingropindu-și mîinile, descintecul nu venea.

Cine a văzut licorna ? Cine?! E-o noapte
Obișnuită de iunie. Respir întuneric 1
Cu voluptatea sinucigașilor. Miroase a mere coapte,

Cineva rostește : tu nu poți fi sferic I
Și totuși eu aud glasul îngeresc al licornei 
Pină cind timpanele se topesc, pină incap 
în limitele formei trupul meu, ca-ntr-o rană -

Și cresc.

* * *

M-am întors în somn. Te visam
înflorind în plăminii mei alb.
Adia primăvara cu magnolii la geam
Te-așteptam, te uram, te uitam.

Cu ochii deschiși niciunde, nicăieri, 
Te regăsesc o clipă in lucruri. Calm 
Destrâmind singele uscat al amintirii de ieri 
Te uitam, te-așteptam, te uram.

Florile amețite de fumul țigării
Foile răvășite ale scrisorilor. Un ham
Pentru caii desperați ai uitării
Te uram, te uitam, te-așteptam.

mă, la ăștia... Le-au terminat 
pe toate ....nu le-a mai rămas 
decît dragostea. Părinți-i cred 
la școală și ei își fac mendrele. 
Uită-te dom’le pentru cine am 
tras noi“ !

Doamna Lena a intervenit : 
„Lasă, dragă Geo. că și tu cind 
erai ca ei... și-a zimbit cu nos
talgie propriilor amintiri. Dom
nul Geo nu s-a lăsat tulburat : 
„Cind eram ca ei trăgeam toată 
ziua_ la coasă și la plug cu 
taică-meu. Nu eram ea ăsta 
un... puțoi !“.

La cuvîntul acesta, fără să 
știe de ce, Milica a izbucnit 
în rîs.

Pe drum au adunat bureți 
și-au văzut o mulțime de veve
rițe. Intr-un luminiș au dat 
peste o poiană foarte frumoasă. 
Au fost cu toții de acord că e 
locul ideal de popas. Tinerii ră
măseseră undeva în urmă. Băr
bații s-au apucat să joace table 
iar femeile să pregătească gus
tarea. Ciprian culegea flori și 
alerga vesel în jurul lor. Cind 
doamna Lena, care toca ceapa 
și-a ridicat din farfurie ochii 
înlăcrimați, a țipat îngrozită :

— Gheorghe, ursul !
S-au întors cu toții speriați. 

Din stingă lor. ieșea din pădure 
o ursoaică cu doi pui. înainta 
liniștită spre mijlocul poienii. 
Au sărit în picioare și-au aler
gat cîțiva pași înapoi. Instinctul 
de mamă a învins frica. Doam
na Lena a fost prima care și-a 
amintit de copil. Atrași de 
țipătul femeii cei doi tineri au 
venit și ei în fugă. Departe în 
celălalt capăt al poienii Ciprian 
se așezase în iarbă și plîngea 
încet. Domnul Geo i-a dat un 
sfat părintesc :

— Fii cuminte, tată !
Pe urmă (după ce-a cîntărit 

situația) le-a spus celorlalți :
— Toată lumea mai în spate ! 

Nimeni nu s-a opus. Apoi și-a 
sumes mînecile și și-a îndoit* 

ușor genunchii. Cam la jumă
tatea distantei dintre tată și fiu. 
ursoaica își făcea de lucru la 
un mușuroi.

Domnul Geo se legăna de pe 
un picior pe altul. Era gata de 
luptă. Măsura animalul, aflat 
cam la douăzeci de pași, c-o 
privire crâncenă, de samurai. 
Ursoaica a ridicat capul și l-a 
privit un timp plictisită. Pe 
urmă s-a întors spre copiL

In același moment, tinărul 
s-a desprins de ceilalți și-a dis
părut prin dreapta, in pădure. 
S-a ivit peste citeva clipe in 
partea cealaltă a poienii. îna
inta cu pași mici dar iuti spre 
mogildeața așezată în iarbă. 
Ursoaica se apropia și ea tot 
mai mult. Cind a fost la cițiva 
metri, tinărul s-a repezit, l-a 
înșfăcat pe copil și a luat-o la 
fugă înapoi. Surprinsă, fiara s-a 
aruncat pe urmele lui. Ceilalți 
priveau îngroziți. Un salt nu
mai și cei doi ar fi fost ajunși, 
dar tinărul s-a pierdut printre 
trunchiurile copacilor.

A revenit tîrziu lingă ceilalți, 
după ce ursoaica părăsise po
iana. S-au năpustit cu toții la 
copil. 11 sărutau. îl pipăiau. nu 
le venea să creadă că scăpase 
nevătămat...

Domnul Geo a fost primul 
care a văzut. S-a apucat cu 
mîinile de burtă și a început 
să râdă cu hohote :

— Ha, ha, ha ! Ia uitați-vă 
mă, la el Ha. ha. ha ! Și a 
arătat cu degetul spre picioa
rele slăbănoage ale tînărului.

— Ha, ha, ha I A făcut pe el 
de frică I Ha, ha, ha ! La 
început au rîs cu toții. Apoi 
doamna Lena a intervenit :

— Geo, lasă dragă băiatul în 
pace. Eu nu știu ce-oi fi 
vrând tu !

Pe urmă s-au depărtat. Au 
rămas in poiană numai tinărul 
și frumoasa lui prietenă. Seara 
la cabană, domnul Geo, s-a 
purtat cu ei destul de prietenos.

IULIAN SPATARU

Wonoemo

Trecu primul pragul încăperii. 
Era o hală cu tavanul înalt, ai 
cărei pereți erau căptușiți cu 
un metal argintiu închis, șlefuit 
pină la lustruire, ca o oglindă. 
Podeaua fiind lucrată la fel, 
cind priviră în jos își văzură 
chipurile reflectate cu o fide
litate aproape dură, atît de se
veră incit se simțiră cuprinși de 
un sentiment straniu, de parcă 
priviri necunoscute i-ar fi stu
diat cu amănuntul, căutînd să 
le ghicească intențiile.

Pardoseala era presărată din 
loc in loc cu stele și imagini 
cosmice tradimensionale — pă
rea un geam trinsparent, pe 
care ei stăteau în picioare. în
tins deasupra unui abis. Iluzia 
era atît de perfectă încît, în
fiorați. se temeau să meargă 
mai departe.

— O hartă a cerului I excla
mă Dan.

— Nu priviți în jos fiindcă 
amețiți I strigă la ei din cea
laltă parte a încăperii Radu 
Stoica, studentul în ciberne
tică.

Abia atunci, ridicînd privirile, 
putură cuprinde cu ele întreg 
interiorul. In mijlocul sălii era 
o masă prelungă, acoperită pînă 
jos cu o țesătură argintie. Pe 
masă, într-un sicriu închis, de 
cristal, se afla o femie. ■

Deși logica se opunea. între
barea țîșni de pe buzele lui 
Patrel :

— E moartă ?
„Ciberneticianul", Radu între 

timp se apropiase de ei, zîm- 
bind :

— Da. Și totuși... trăiește !
— Aceste trei paralelipipede, 

continuă el, sint trei aparate de 
o perfecțiune pe care noi, din 
cîte cunosc, nu am reușit încă 
s-o atingem în tehnică. Pri
mul paralelipiped, și cel mai 
mare, prin captatori spe
ciali, montati în stînca munte
lui, preia căldura infimă a aces
teia (soarele o luminează mai 
tot timpul zilei) și prin proce
dee necunoscute amplifică ener
gia de mii de ori. O parte a 
acestei energii alimentează, 
prin conectori speciali, creierul 
ființei pe care o vedeți, hrănin- 
du-1 prin complicate metode 
biochimice si menținindu-1 în 
viață. Celelalte două paraleli- 
pide sînt o bancă de memorie, 
(în adîncul căreia sint înmaga
zinate miliarde de seturi de co
duri ale căror combinații dau o 
infinitate de date) și un filtru 
selector. El traduce în lim
baj senzorial cifrul din ban
ca de memorie și-1 diri
jează spre zonele . adec
vate ale creierului celei ce 
doarme. Apoi semnalele se re
întorc automat reluîndu-și lo
cul în memorator. Ciclul se reia 
mereu, fără încetare. Probabil 
de sute, de mii de ani se întîm- 
plă asta I...

— Bine, dar cum ți-ai dat 
seama ?—

— Este foarte simplu... Pe 
capacul fiecărui paralelipiped, 
într-un mod extraordinar de in
genios, este desenată deosebit 
de explicit schema întregii in
stalații. Sîntem rugați chiar 
să nu atingem cablurile I

— Ești sigur că sistemul mai 
funcționează ?

— Absolut sigur, Dan I Și 

probabil nu se va opri atita 
timp cit soarele va încălzi Pă- 
mîntul.

— Mai mult ca sigur că 
această ființă nu s-a născut pe 
Pămînt. Și cred că știu, cel pu
țin parțial, secretul ei !..,

Se întoarseră mirați cu toții 
către Dan. care continuă cu o 
curioasă siguranță de sine:

— ...Bănuiesc, adăugă el, că 
in drumul ei printre aștri, o 
boală necruțătoare a lovit-o, 
nemailăsîndu-i nici o șansă... 
Cineva care a iubit-o enorm 
însă, și care era cu ea in echi
paj, a adus-o pînă aici și. în
tr-un emoționant și suprem 
efort a închis-o în acest cerc 
magic în care moartea nu va 
putea pătrunde niciodată. Mai 
mult decît atît... înțelegeți ?... 
Această ființă visează in som
nul ei, ride și cîntăT Prin min
tea ei se perindă zile si nopți, 
ani pe care ea nu i-a trăit 
niciodată, iubiri pe care poate 
Ie-a cunoscut, poate nu. din 
care imaginea celui care i-a 
coriceput această viață sintetică 
este, cred, nelipsită ! Această 
lucrare este ceva aproape dea
supra puterii noastre de înțele
gere, un monument răscolitor 
ridicat dragostei...

— La ceasul amiezii, continuă 
Radu, la fel de emoționat, rând 
puterea soareui ce luminează 
muntele scade, circuitul scade 
și el din intensitate. Rămîne pe 
flux numai energia care men
ține viata în creier — necunos
cuta „adoarme" atunci, pentru 
ea ziua ia sfîrșit. Odată cu zorii 
se trezește... Să fim atenți să 
nu atingem nimic. Ciudatele 
pictograme ne roagă acest lu
cru stăruitor, din toate unghe
rele încăperii — ar fi mai mult 
decît o crimă dacă nu le-am da 
ascultare, căci am ucide pe 
cineva care a fost ridicat peste 
moarte și peste viață !

Priveau uimiți, cu toții. Era 
răcoare și tăcere.

IOAN POPA



Cronica teatrală

0 tematică vie și pasionantă )
Cronica plastica

Abur, mere și griu )

Mai puțin sau aproape deloc cunoscută 
publicului nostru pină cu cițiva ani în 
urmă, dramaturgia chineză contemporană 
ne-a fost dezvăluită printr-o interesantă mai omenești 
antologie de texte — Teatrul chinezesc unui ideal, ci sub
din secolul XX — selectate și traduse de 
Constantin Lupeanu (ed. Univers. 1981). 
Drumul lor către scenă a mai însemnat, 
însă, o firească perioadă xie asimilare si. 
în afara unei îndoielnice (ca înțelegere 
și gust) montări pe o scenă din țară, 
iată că de-abia acum spectacolul 
realizat la Teatrul Foarte Mie relevă 
iubitorului român de teatru calități de 
scriitură dramatică, o tematică vie si Pa
sionantă. un. mod percutant de a aduce 
în opera dramatică realitatea, cu tensiu
nea ei, cu contradicțiile și aspirațiile ei. 
Este vorba despre Pentru ce un murit, 
de Xie Min, in regia lui Dominie Dem- 
binski și avîndu-i ca protagoniști pe 
Mariana Cercel și Mihai Dinvale. O piesă 
într-un act, în care tensiunea conflictului 
este cu măiestrie elaborată și care impre
sionează prin modernitatea unui limbaj 
a cărui esență ’ tragică pendulează intre 
aparențe comice și ironice. Interesant mi 
se pare de observat "cu cită suplețe reu
șește autorul, prin intermediul unei po
vestiri de o mare simplitate, cu un aer 
cotidian-domestic. să aducă de fapt in 
fața spectatorilor o problematică gravă, 
acută prin actualitatea ei. dar si prin pro
iecția general-umană.

Din fundalul construit, sugestiv, ca un 
Joc de puzzle — scenografia simplă, dar 
cu forță evocatoare. este semnată de 
Constantin Ciubotaru — răzbate in scena 
aflată la nivelul publicului Ea. Fan Xin 
care, ca intr-un amuzant „baba-oarba” 
ni se dezvăluie a fi cineva care nu mai 
există, care a murit, și care ne va destăi
nui pricina morții sale sau mai degrabă 
a vieții sale tragice. Tonul nu este nici 
macabru, nici melodramatic. Dimpotrivă, 
cu o sprinteneală și cu un umor care 
țin, vom vedea, de însăși puritatea si 
dragostea de viață a eroinei, ea ne pro
pune o convenție. La rindul său tratată 
cu ușoară ironie : pirandellizmd intre 
libertatea sa de personaj care are o exis
tență proprie și faptul că. totuși, e doar 
o „plăsmuire a penei unui scriitor”. Fan 
Xin (Mariana Cercel) ne invită să urmă
rim, într-o derulare inversă (dinspre 
scena morții spre cea care a declanșat 
sfirșitul tragic), istoria vieții sale cu- 
prinzînd. ca intr-o celulă ce poartă in ea 
datele genetice ale unui intreg organism, 
istoria politică, socială. morală a unui 
moment din trecutul apropiat al țării 
sale. Totul se petrece numai intre ea. 
ființa veselă, muncitoare, onestă, preocu
pată mai întii de toate de bucuria vieții 
ce o poartă in ea. și soțul său pe care-1 
crede om cinstit și integru și care se do
vedește a fi. sub inflexibilitatea aparentă, 
un individ lipsit de scrupule, gata sa

Cronica radio-tv.

Sezon estival
• ..Biografii tinere in noua geografie 

economică a patriei : Pucioa sa. județul 
Dîmbovița”, acesta a fost subiectul ales 
de redactoarea Jeana Gheorghi u .- cadrul 
„Studioului radiofonic T87- — Colocvii 
despre muncă și viață. Prezent ndu-nl-se. 
cu pricepere, realizări ale tinerilor din 
oraș, rezultate ce mobilizează, dovezi ale 
angajării plenare am putut afla din dia
logul direct cu factorii de decizie, gindu- 
rile, faptele și îndeplinirile de angaja
mente asumate ale harnicilor locuitori ai 
orașului. O emisiune despre tineri și pen
tru tineri.
• Spicuiri : • Ne-am despărțit cu pă

rere de rău de „Franzeiuța". producție 
pentru copii a studiourilor din R. P. Po
lonă. Duminică s-a derulat ultima bobină 
a acestui film in care am admirat jocul 
natural al fetiței cea parcurs toată gama 
de sentimente, de la risul cristalin, copi
lăresc, sănătos și molipsitor pină la tris
tețea interiorizată ce este interpetată. de 
multe ori, cu eforturi vizibile chiar de 
actori maturi, profesioniști. Să sperăm 
că acest serial va fi urmat de unul pe 
măsură, mai ales acum in plină vacanță 
a copiilor • Profesorul Alexandru Ra
dulescu și compozitoarea Mansi Barberis 
ne-au povestit despre George Enescu și 
contribuția sa la înfiriparea și menținerea 
unui nucleu de operă românească, in anii 
primului război mondial, la început la 
București și apoi la Iași. Cei doi interlo
cutori de duminică ai îvonei Cristescu — 
rubrica „Maeștrii cintăreți ai Operei 
Române”—,1a „album", ne-au Împărtășit, 
cu vădită emotivitate, momente trăite ce 
le-au marcat viața și cariera muzicală 
ulterioară, ambii devenind, in timp, co
laboratori de valoare ai marelui nostru 
George Encscu • Dind dovadă, din plin, 
de competență profesională și respect 
pentru telespectatori. „La sfirșit de săp- 
tămină" este mereu bine și serios reali
zată de Ileana Vlad și Tudor Vornicu. 
Vizionată. în întregime, cu interes și plă
cere. ultima ediție a cuprins și „O nouă 
imagine a Columnei lui Traian" (docu
mentar de Ion Dumitriu-Snagov și Mâ
nase Rad nev). urmărită cu atenție și în
dreptățită curiozitate • „Din frumusețile

M-U,

facă orice pentru a parveni, slugarnic 
față de superiori, brutal cu ceilalți, gata 
să calce în picioare orice, chiar și cele 

simțăminte nu în numele 
pretextul -acestuia. 

Procesul dramatic al înțelegerii, al lumi
nării prin care trece gingașa Fan Xin 
este subtil dozat de autor nu numai prin 
etapele povestirii inverse, ci mai cu sea
mă prin știința lui de a Împleti momen
tele trăite cu comentariul ce vine dinspre 
azi. de a submina posibilul (melo)drama- 
tism prin privirea amuzat-ironică. Dar 
efectul atît de percutant pe care opera o 
are asupra cititorului sau privitorului este 
un rezultat al științei cu care Xie Min 
construiește momentele dramatice într-o 
cheie umoristică, iar pe cele de comen
tariu detașat-ironic intr-una dureros dra
matică. Și tocmai capacitatea regizorului 
Dominic Dembinski și a. actorilor Mirii- 
m Certei și Mihai Dinvale de a realiza 
prin mijloace de o rafinată simplitate 
această permanentă dualitate a expresi
vității textului face ca spectacolul de la 
Teatrul Foarte Mic să aibă o frumusețe 
stranie, să incite la meditație Mariana 
Cercel nu iși propune nici o clipă să 
„semene” cu o chinezoaică, ea pătrun
zi nd și redind sensul unei vieți și nu 
aparenta ei. Este fragilă și puternică, are 
în ea un fel de veselie gata să se fringă. 
dincolo de risul zglobiu se presimte un 
fel de teamă a descoperirii unui adevăr 
dureros. „Jocul” pe care-1 propune, re
memorarea. este o continuă pendulare 
intre retrăirea cu credință a momentului 
și o redimensionare a lui prin perspec
tiva devenirii ulterioare. Dar. mai mult 
decît orice. Mariana Cercel are talentul 
de a-i conferi personajului o anume cre
dință în frumusețea și adevărul vieții. în 
izbinda lui dincolo de intimplări. de dezi
luzii. de durere. Alături de ea. Miha: 
Dinvale. intr-un rol care nu are in e. 
nimic măreț, nimic tragic, ar fi putut fi 
șters, sau agresiv-negativ. Dar nu e.
Neingroșind nici o clipă trăsăturile odioa
se ale personajului, el le lasă să moc
nească de-abia simțit sub aspectul agrea
bil. chiar cuceritor al eroului. Astfel de
vine cu putință marea înșelăciune la care 
el iși supune soția si. implicit, pe cei din 
jur. astfel, la rindul său. nu este lipsit 
de o complexitate umană si. de ce nu. 
chiar de un dramatism, fie el și derizoriu.

Pentru ee am murit, la Teatrul Foarte 
Mic. incită spectatorul român la reflexie, 
dă o imagine deosebit de interesantă asu
pra calităților, a valorii dramaturgiei 
chinezești actuale.

MIRUNA I ONES CU

•) Pentru ee am murit, de Xie Min. 
Teatrul Foarte Mic. Regia : Dominic 
Dembins ki.

patriei”, rubrică pendinte de ..Albumul 
duminical”, ne-a plimbat citeva minute 
prin ..ținutul de vis și legendă — Mara
mureșul”. in rezervația naturală Pietrosul 
Mare, unde am fost călăuziți printre 
caprele sălbatice și marmotele alpine ce 
au Început să se simtă bine aici, după 
repopularea începută in 1972 • Plină de 
vervă și amuzament „Unda veselă" scrisă 
de Mircea Popescu : Fotbalul în... haz 
major !, și regizată de Ion Vova. Astfel 
de emisiuni de divertizment sunt aștep
tate acum in plin sezon estival.

ALEXANDRU DAN POPESCU

TITI SIMIONESCU — Relief

Doi tineri designeri. Cristian Tatoli și 
Dumitru Pătruică, expun la „Căminul ar
tei" o suită de mochete și prototipuri : 
pe unele din ele. ținîd mai puțin de do
meniul interferenței cu arta plastică și 
apropiindu-ee cu mult mai mult de ingi
nerie. (respectiv modelele de avioane 
ușoare, de mici dimensiuni), ne este greu 
să le apreciem, comentariul ținînd de 
cunoștințele unui specialist în domeniul 
aviației (proiectare, exploatare, pilotaj). 
Piesele de mobilier și cele citeva pro
puneri de ambient decorativ se înscriu 
in linia actuală a modei interioarelor 
simple, cu piese ușoare, aerate, cu alură 
de corp geometric, ergonomice. realizate 
din imbipări de materiale — lemn, sticlă, 
metal — perfect șlefuite.

Doi autori care lucrează de la început 
imoreună și care au ajuns azi la o sim
bioză idee-realizare practică perfectă ; 
numele lor îl intîlnim în toate expoziții
le de grup de design, ilustrind o frumoa
să unitate de gind. dovedind seriozitatea 
si maturitatea lor creatoare.

★
Tot tinăr este si Vioreî Lăzărescu. aflat 

azi la exact un deceniu de la absolvirea 
Institutului bucurestean de arte plastice, 
la clasa profesorului Marin Gberasim.

Expoziția lui personală de la „G.A.M.B.” 
este amplă dar nu știu de ce. numărul 
mare al lucrărilor, nu sugerează in pri
mul rind fecunditatea creatoare cit in- 
dustriozitatea. Este limpede că Viorel 
Lăzărescu lucrează ușor, că ii ..ies” re
pede multe naturi moarte, peisaje, por
trete. Nu toate. La anele intirzie. me
ditează și. la rindul lui. și acest secret 
de fabricație este vizibil, fiindcă este o 
diferență — uneori poate prea mare pen
tru a fi lăsată la vederea publicului — 
intre lucrările in pripă și cele născute 
pe-ndelete.

Aici, spiritul său autocritic, luciditatea 
ar trebui să funcționeze fără somn, 
fiindcă, incinta! de priveliști, de flori. 
Lăzărescu este in stare să ajungă la un 
ton bucolic și la un idilism de „toată 
frumusețea", cu bojdeuci și finețe, cu 
cărărui și mușcate in terestră.

Totuși, cel ce expune azi. are o suită 
de calități ce-1 recomandă atenției : are 
o reală sensibilitate cromatică și o ca
pacitate ce merge pină la subtilitate în 
a minui griurile colorate, în a crea at
mosferă prin sfumato —mă gîndesc la 
„Veneții” de astă dată, o compoziție cla
sică bine învățată și o bună știință a im- 
postării subiectului în pagină cit și a de
cupării lui din ansamblu.

Chiar dacă „Veneția” seamănă cu 
..Calica”, peisajele cu fior liric. Artistul 
este liber să se așeze în fața realității 
și să aleagă ori să dialogheze cu ea cum 
dorește, noi nu putem însă să nu obser
văm că uneori, acolo unde străbate ati
tudinea. starea sa lăuntrică, apare și 
ceva din adevărata sa personalitate, 
apare și un dram de dramatism ce dă 
nerv lucrării însăși. Deci 1

★
Tntr-o epocă de invazie a decorativu

lui, sub diferitele sale genuri și tehnici, 
cite o expoziție readuce în memorie so

Muzică

Un virtuoz—harpistul Ion Ivan-Roncea
La Atheneul Român, în ultima simbă- 

tă a lunii iunie, a avut loc recitalul ex
traordinar al harpistului Ion Ivan-Ron- 
cea. Concertul, care face parte din ciclul 
„Harpa în episoade istorice”, a cuprins 
un program, al VI-lea, din muzica seco
lului XX.

Harpistul Ion Ivan-Roncea, cunoscut 
publicului „ca un Lipatti al harpei”, 
socotit de o revistă de specialitate din 
Marea Britanie drept „unul dintre cei 
mai buni harpiști din lume”, a abordat 
un program extrem de dificil și variat 
ne care l-a susținut cu maximă expre
sivitate și virtuozitate.

Piesa solo „Portrete”, a talentatului 
compozitor Ulpiu Vlad, a cărei primă au- 
:!;ție absolută a avut loc la Koln — 
R.F.G.. 1987, în cadrul săptămînii cultu
rale românești, artistul a cîntat-o cu su

lele. ritm și nuanță. Cu „Alegro de con
cert- de George Enescu. lucrare foarte 
.- Irăgită de interpret și care s-a cintat 
prima oară pe harpa de construcție mo
dernă. Ion Ivan-Roncea a demonstrat că 
“Ste un liric al harpei. In „Suită pentru 
harpă solo” de Benjamin Britten, artistul 
a dat dovadă de maturitate artistică si 
perfecțiune tehnică. .

A urmat „Scinteiere” de Carlos Sal- 
zedo. compozitor spaniol, care a fost și 
un mare virtuoz al harpei. Ion Ivan- 
Roncea a interpretat-o excelent, remar- 
cindu-6e prin suplețe, distincție și pre
cizie. recreînd o lucrare cu o frumusețe 
sonoră deosebită.

La recitalul harpistului și-au dat con
cursul soprana Georgeta Stoleriu, flau

luții plastioe mai vechi, care, iată, pot
— privite printre gene — să treacă con
fortabil drept actuale.

Expoziția de la galeriile „Orizont” a 
artistei Titi Simionescu oferă judecății 
critice (și necritice) reliefuri în metal și 
ceramică.

Niște mere imense ca niște hiperbole 
uriașe ale naturii cu irizări sidefii, achene 
și cariopse. bace și măceșe din metal 
lustruit, strălucind ca aurul și argintul 
nou la soare, fură ochii și. un bine 
speculat efect ludic, pune stăpînire pe 
privitor ori cit ar vrea el să scape 
de captivantele imagini, întruchipînd 
perfecțiunea naturii atunci cind zămislește 
fructe. Te uiți la reliefurile cu scene de 
luptă și viață preluate din frescele egip
tene și grecești, dar fructele de aur îți 
deturnează privirea îți învălmășesc gîn- 
durile și tendința este (așa cum multi 
artiști incepind cu Brâncuși ău vrut să 
o emane lucrărilor lor) de a le atinge, 
de a te juca cu ele. scoțindu-le astfel 
din reritoriul strict al artei plastice. 
Cordiale, panourile cu reliefuri ce
dează intiietatea — deși pină la urmă 
n-ar trebui — căci ele sint. in realitate
— de mai mare valoare plastică, decît 
spectaculoasele roade, dar neclamîndu-și 
valoarea, ele așteaptă cu modestie să fie 
descoperite, să li se acorde și lor puțină 
atenție. Scenele din viata egipteană, sînt 
întrecute de cele grecești, mai înde
părtate de canonul de frumusețe ati
că. mai moderne in viziune, cu umbre 
și lumini dozate pictural care construiesc 
siluete într-un spirit opus realismului 
imitativ. Cîteva sînt chiar remarcabile și 
mă gîndesc cit de bine le-ar șade aces
tor frize în'spațiul unui edificiu larg 
deschis priviri, beneficiind de o lumină 
favorabilă : ar suna și acolo discret, dar 
ca o muzică bună degustată-n surdină.

★
La Doina Costache se poate constata o 

tehnică mixtă de colaj cu broderie 
artistică intr-un ansamblu ce seamănă cu 
o tapiserie dar funcționează ca un 
panou decorativ cu efecte optice, cro
matice. de relief, de textură și de 
context căci dintr-un peisaj sugerînd 
munca secerișului, iese un firesc și foarte 
„la locul lui”, mănunchi de spice ce 
continuă printr-o sugestie cromatică, alu- 
zieoptică și dat vizual — lanul invocat. 
Sint peisaje cu frunze moarte prinse în 
plasa de păianjen a vremii, sint dealuri 
și portrete, sînt simili — mulaje de tors 
uman și mai e și temerea noastră să nu 
strice mai tîrziu (cu îndrăzneli gratuite) 
ceea ce a început, șocînd.

SIMONA VÂRZARU
*) Expoziția de design și arte decora

tive Cristian Tatoli și Dumitru Pătruică
— „Căminul artei”, expoziția personală 
de pictură Viorel Lăzărescu — „G.A.M.B”, 
expoziția personală Titi Simionescu — 
„Orizont”, expoziția personală Doina 
Costache — „Galatheea”, iulie 1987, Bucu
rești.

tistul Florin Tudor, clarinetistul Ovidiu 
Căplescu și cvartetul „Concerto” al Con
servatorului „Ciprian Porumbescu” — 
dirijor Dorel Pașcu-Rădulescu.

Astfel. „Ma-jo-r Music pentru harpă, 
cvartet de coarde, flaut și clarinet” (pri
mă audiție) de Anatol Vieru. a fost in
terpretat intr-o înaltă ținută artistică, 
dirijorul Dorel Pașcu-Rădulescu știind să 
dea acestei muzici albe ceva din incan
tația inefabilului, elementul tematic ne- 
fiind ostentativ prezent, și pe celule a 
făcut să fie simțită o înrudire cu marea 
muzică în modalitatea tehnică de abor
dare.

Concertul s-a încheiat cu „Psiche pen
tru harpă, voce, flaut, vioară, violă, vio
loncel” (primă audiție) de Manuel de 
Falia.

Și-au mai dat concursul Simona Moise 
la vioara I. Lucica Triță la vioara a II-a. 
C. Bordei La violă și Radu Naghy — 
violoncel.

Vocea frumos timbrată a sopranei Geor
geta Stoleriu. dictia perfectă și frazarea 
nuanțată, a împlinit frumusețea muzicii 
de atmosferă : colaborarea întregului an
samblu a dus la un suflu artistic elevat, 
concertul .marelui artist care este Ion 
Ivan-Roncea”. după cum a fost prezentat 
de muzicologul Radu Gheciu, a-a bucurat 
de un binemeritat succes.

Recitalul ne-a dat încă o dată certi
tudinea că din marea stirpe spirituală 
românească nasc mari spirite, unul fiind 
cu siguranță, virtuozul Ion Ivan-Ronoea.

VASILE SPERANȚA



în intimpinarea celui de-al lll-lea Congres al educației politice și culturii socialiste

DEZBATEREA NOASTRĂ

ARTA LA TIMPUL PREZENT AL REALITĂȚII
(Urmare din pag. I)

geniului creator al poporului, 
de făurire a omului nou. Ast
fel, alături de succesele din 
domeniul activității economice, 
alături de efortul și investiția 
de inteligență din industrie, 
efortul și investiția de talent, 
fantezie, sensibilitate ale tu
turor creatorilor din țara noas
tră configurează un splendid 

peisaj al entuziasmului și în
crederii în valorile perene 
ale culturii naționale, ale tra
dițiilor sale, dînd totodată di
mensiunea umanismului de 
substanță ce o caracterizează, 
capacitatea creației artistice 
contemporane de a atinge co
tele maxime ale valorilor eti
ce și estetice, oertificind forța 
si democrația culturii socia
liste.

Cel de-al lll-lea Congres al 
educației politice și culturii 
socialiste, eveniment major in 
viața oamenilor de eultură, 
a creatorilor din toate 
domeniile va, reprezenta un 
binevenit prilej de analiză 
lueidă. critică a realizărilor in 
domeniul făuririi bunurilor 
spirituale, al muncii de edu
care a tineretului din țara 
noastră.

Este îmbucurător, acum, 
cînd evaluăm împlinirile noas
tre culturale, în perspectiva 
ultimilor ani, să constatăm 
exemplara integrare a tinerei 
generații în efortul general al 
făuritorilor de frumos, înalta 
lor conștiință artistică, nobi
lele idealuri transfigurate în 
operele de artă, dorința de a 
da creațiilor lor exemplare 

putere de penetrare în minte» 
Si sufletele oamenilor, pre
cum și matura înțelegere a 
realității, directa implicare în 
actualitate, spiritul combativ, 
novator, profund revoluționar, : 
adueind și impunind un suflu 
nou. învigorator întregului 
peisaj cultural din țara noas- . 
tră. răspunzînd astfel eoman- j 
damentelor ideologice și exi- j 
gențelor epocii noastre.

Dăruire și 

participare

Unul dintre eei mai fervenți 
animatori ai vieții noastre tea
trale interbelice, dramaturgul 
și prozatorul Victor Ion Popa, 
susținea ideea de teatru popu
lar și organiza un atare tea
tru exprimînd vocația democra
tică, profund accesibilă a spec
tacolului. Desigur eă acest spirit 
înalt al culturii noastre, frec
ventator al experiențelor tea
trale semnate Gaston Baty sau 
Louis Jouvet, Max Reinhardt, 
Jessner sau Meyerholdt avea 
in vedere condițiile socio-cultu- 
rale derivate din esența epocii 
sale. Teatrul popular propus și 
impus la noi de V. I. Popa avea 
să contribuie semnificativ la 
constituirea acelei „dăruiri re
ciproce" a artistului și. a spec
tatorului. Și cred că tocmai 
mutațiile socio-eulturale pro
funde produse în România ul
timelor decenii, tocmai accesul 
larg și neîngrădit la actul de 
cultură al masei au asigurat 
transformarea ideii de teatru 
popular dintr-o secretă aspira
ție a unui om (sau a cîtorva) 
într-o realitate artistică anga- 
jînd deopotrivă mii de specta
tori și actori. Avem astăzi 
în țara întreagă colective tea
trale de amatori (la Buzău, 
Giurgiu, Rimnieu-Vîlcea, Va
tra Dornei, Caracal, Bistrița, 
in zeci și zeci de așezări) 
care poartă și își onorea
ză titulatura de Teatru Popular, 
veritabile nuclee de pasiune 
creatoare și devotament față de 
dramaturgia națională. Sub in
cidența unui atare fenomen cul
tural au apărut in anii din 
urmă teatrele muncitorești, em
bleme artistice ale unor cetăți 
industriale, exprimînd și' în 
acest fel stadiul de altitudine 
al. civilizației românești con
temporane. Iată. în Capitală, 
întilnim un astfel de teatru pe 
Platforma de la Măgurele, un 
altul pe cea de la Pipera. Tipo
grafii de la Cas» Seinteii își au 
și ei propriul colectiv teatral, 
onorat de numele regretatului 
Marcel Angheleseu. Nu sint 
însă desigur singurele colective 
teatrale compuse din amatori 
despre care se cuvine să amin
tim cu prețuirea pc care- ne-o 
impun roadele muneii lor nelip
site de patetism.

Teatrul Muncitoresc I.C.TJB. 
confirmă cit se poate de con
vingător această nouă stare de 
oreație menită să omogenizeze 
publicul și realizatorii speetaco- 

. Jelpr teatrale. Un repertoriu 
divers, de la George Ranetti la 
Aldo Nicolaj poate asigura lo
cul ce i se cuvine și dramatur
giei contemporane românești. 
O elină de încredere de Drago- 
mir Magdin este mai mult de
cit un argument. Căci piesa nu 
numai că răsfringe un.fragment 
din viața noastră de azi dar 
este inspirată chiar din viața 
oamenilor care trăiesc și mun
cesc in această citadelă a in
dustriei noastre ușoare care 
este întreprinderea de confecții 
și tricotaje București. O decla
rație a regizorului Victor Mol
dovan mi se pare mai cuprin
zătoare decit orice alt comen
tariu : „Colectivul nostru de 
interpret! iși dorește de multă 
vreme o piesă de strictă actua
litate. care să oglindească pe 
scenă problemele de muncă si 
viață ale tinerilor din între
prindere. Mi se pare că artiștii 
amatori, jucîndu-și pe scenă 
rolurile pe care le au si în via
ță, dau un plus de autentici
tate, de firesc și de adevăr ar
tistic spectacolului. O dăruire 
oare 11 leagă pe acest re

gizor al colectivului amintit, 
binecunoscut actor al Națio
nalului bucureștean. de mun
citorii, tehnicienii și ingine
rii aceștia tineri care il aș
teaptă după amiezele Ia club 
pentru a șlefui laolaltă specta
colul. O dăruire care ii leagă 
pe toți de publicul acesta iinăr 
format chiar din colegii lor de 
muncă de peste zi. Cum să nu 
respecți tu. privitor, bucuros că 
nu ți-ai pierdut o oră din viață 
ci dimpotrivă, eă ți-ai eiștigat-o 
sub semnul acesta al artei și al 
frumuseții, cum să nu respecți 
și să nu iubești munca priete
nilor și a colegilor tăi care s-au 
străduit și se străduiesc in con
tinuare să te înalțe sufletește 
cu un sentiment, cu un gind. 
eu o idee ? Ii intilnești adese
ori acolo, in balele întreprin
derii unde nu fac deloc pe 
„artiștii", pe vedetele, dimpo
trivă, sint intre primii eare pun 
mina și inima la greul faptei 
cotidiene.

TITUS VÂJ EU

Perspectiva 

actualității 

și dimensiunea 

istorică -

Unele reușite, din ultima vre
me, ale cinematografului ro
mânesc — și mă gindesc în pri
mul rînd Ia Noi, cei din linia 
întii și Trenul de aur (copro
ducție româno-polonă); dar și 
la ecranizările întunecare, 
Domnișoara Aurica și Pădu-, 
reanca sau la filmele de actua
litate Punct și de la capăt și 
Un oaspete la eină —. ne în
dreptățesc să abordăm din nou 
problema atit de vie și mereu 
actuală a filmului politic.

în accepția largă a conceptu
lui, se poate spune că vocația 
cinematografului s-a identifi
cat eu acest gen. că nu există 
aproape film să nu se ..atingă* 
intr-un fel sau altul cu politi
cul. Mai mult, conceptul a de
venit un criteriu universal de 
apreciere a valorii, dovadă eă 
la marile festivaluri laurii sint 
acordați tot mai des filmelor 
politice.

în acest sens, ca un film 
să fie politic trebuie să în
deplinească două condiții : 1)
să fie valoros d-.n punct de 
vedere estetic, reprezentat.v 
pentru modul de plăsmuire 
al poporului căruia ei.neas- 
tul ii aparține ; și 2) să se 
refere la puterea politică. «ă 
conțină un conflict de putere, 
un antagonism de concepții, de 
mentalități intre cla-e sau ca
tegorii sociale, să se refere la 
probleme vitale, fundamentale 
privind destinul unui popor sau 
al unei epoci, cum sint mo
mentele de eotihiră istorieă. de 
renaștere națională sau de so
lidaritate internațională, ea in 
Noi, eei din linia iolii (scena
riul : Titus Popovici t regia : 
Sergiu Nicolaescu) și Trenul de 
aur (scenariul : loan Grigo- 
rescu ; regia : Bohdan Poreba).

Intr-adevăr, aceste filme pot 
fi considerate veritabile docu
mente politiee. dovezi cinema
tografice ale spiritului de sa
crificiu al românului, ale jert
fei sale creatoare — in spiritul 
mitologiei naționale —, pentru 
cauza vieții, a păeii, a demni
tății umane. Noi, cei din linia 

intii este o epopee a eroismu
lui, un film dedicat, așa cum a 
mărturisit nu o dată regizorul 
S. Nicolaescu, eroismului sol- 
daților români care au luptat, în 
ultima fază a celui de-al doi
lea război mondial, pentru eli
berarea Transilvaniei, Unga
riei și a Cehoslovaciei de sub 
ocupația hitleristă. De aceea. 
Noi, eei din linia intii, film de 
un puternic realism, are o re
marcabilă valoare patriotică și 
politică, este un emoționant 
document cinematografic lăsat 
urmașilor, un omagiu mai mult 
decit necesar adus celor care 
au luptat pe front și au căzut 
la datorie pentru ca noi (și 
alții) să trăiască azi in pace și 
demnitate. Totul este insă rea
lizat artistic, eu mijloacele sce
naristice și regizorale ale fil- 
mului-speetaeol.

La fel, Trenul de aur, într-o 
formă spectaculoasă, aduce o 
deschidere nouă în problema
tica filmului politic. Filmul 
relevă cum România, intr-un 
context politic O6til, a dat 
cea mai strălucită dovadă de 
solidaritate internațională, aju- 
tînd poporul polonez, să-și 
salveze prețiosul tezaur in
tr-un moment de grea cum
pănă al istoriei sale, în sep
tembrie 1939. Sentimentele de 
prietenie și solidaritate de a- 
tunci, și dintotdeauna, dintre 
poporul român și poporul polo
nez se continuă și azi, filmul 
Trenul de aur, munca la el, co
operarea interesantă (prima 
deocamdată de acest fel), din
tre cineaștii români și polo
nezi, constituind un frumos e- 
logiu adus înțelegerii între po
poare.

Aceste creații confirmă încă 
o dată vocația cineaștilor ro
mâni pentru filmul politic de 
inspirație istorică și antirăz
boinică, un gen din cele mai 
dificile, demnostrind sens și 
continuitate, pe temeiul unei 
inalte competitivități, eare se 
menține — dat Bind și intere
sul față de cele trei mari mo
mente ale istoriei naționala și 
mondiale luate ca sursă inspira
toare — de la Războiul Inde
pendenței (1912), la Pădurea 
spinzarațilnr (1965) și de aici Ia 
Noi, eei din linia intii (1986) 
sau la coproducția Trenul de 
aur (1987).

O eondiție esențială deci, 
după cum se înțelege, a filmu
lui politic este ca abordarea is
toriei, a evenimentelor nara
tive, să se facă din unghiul ae- 
tualității. în cazul filmului de 
actualitate această condiție este 
îndeplinită prin definiție. De 
aceea se și spune că filmul de 
actualitate este adevărata pia
tră de încercare a unui regi
zor. Or, prin asta trebuie să se 
înțeleagă proba filmului politic.

tn fine. Punet și de la eapât 
(regia Alexa Visarion), pune 
pentru prima oară problema 
singurătății omului contempo
ran și implicit a fericirii. Ca 
intr-o demonstrație matema
tică. ni se arată că fericirea nu 
este, ea in cazul unor eroi ai 
filmului, direct proporțională 
cu rezultatele in producție, ori- 
eit de strălucite ar fi ele. După 
cum la fel de adevărată este 
ideee centrală (ca un corolar al 
concepției hu George, un fel de 
alter ego al creatorului, după 
care „viața ne trăiește pe no,, 
nu noi pe ea") că degrada, ea 
umană se produce în singură
tate.

Deși mai puțin izbutite din 
punct de vedere artistic, ti
mide stilistic, parcă fără nerv, 
trăind îndeosebi prin forța de 
creație a actorilor, totuși acesie 
filme sint un pas înainte în ceea 
ce privește abordarea politică a 
actualității, încercarea de pă
răsire evidentă a schematis
mului și intrarea pe făgașul 
nuanțărilor semnificative, a- 
eeasta indictnd o nouă direcție 
a filmului românesc, poate sin
gura eale firească de reflectare 
competitivă a realității și de 

impunere în eireuitul mondial 
al valorilor.

GRID MODORCEA

„A fi A •

in zv,
a fi in veac"

CONVORBIRE CU
SABIN BALAȘA

— Stimate Sabia Bălasa, vă 
propun să discutăm eiteva din
tre aspectele eu care se con
fruntă arta piastieă româneas
că contemporană. V-aș ruga 
pentru ineeput să ne indicați 
care ar fi, in viziunea dv., as
pectele definitorii ale muncii 
de creație ale tinerei generații 
de plasticieni din țara noastră.

— Un prim aspect îmbucură
tor atit pentru stadiul actual, 
dar și ca promisiune de viitor 
a teritoriului creației artistice 
este intrarea tinerilor în ceea 
ce eu aș numi ..matca fluviu
lui* .adică in esența lucrurilor, 
implicarea lor in mijlocul sau 
mai bine zis inlăuntrul proble
melor fundamentale nu numai 
ale lor. ei ale lor și, _ deopo
trivă, ale întregii societăți. Al 
doilea lucru, demn de sem
nalat, este uimitorul diseer- 
nămint al acestor tineri afir
mați in diferitele domenii ale 
creației artistice, discernămînt 
între scopul nobil fundamental 
al artei și toate celelalte aspec
te extraartistiee, eare în alte 
comunități și civilizații, cum ar 
fi civilizația occidentală, pre
domină. Și, mă refer la spiritul 
comercial, la individualism, la 
obsesia înnoirii eu orice Pțeț, 
la obsesia orgolioasă a lansării 
a tot felul de direcții noi de 
școli și orientări stilistice. Așa 
ceva din fericire în rîndul ți
nerilor noștri ereatori nu intîl- 
nim. Și. ar mai fi un. al trei
lea lucru care se îmbină orga
nic cu celelalte două trăsături, 
și anume, setea lor de infor- 
mare, formația lor culturală și 
aderența la tot ce înseamnă 
mare valoare a culturii și civi
lizației. valori pe care le încor
porează ' in conștiința lor și 
fără de care știu bine eă. arta 
nu se poate practica. Desigur, 
mă bucur să văd cit de exact 
au înțeles psihologia noastră, 
specificul național și dimen
siunea spiritualității românești, 
pe care le găsesc transfigurate 
in lucrările lor, mesaj particu
lar. individual .adresat colec
tivității. Ei au eliminat multe 
probleme confuze la ora ac
tuală și semnificativ este în 
acest sens procentul de 90 la 
sută al artei figurative pe eare 
ii conține creația noastră con
temporană ca pe o adecvată în
țelegere și aderență la lumea 
de «înduri și probleme a con
temporaneității. a societății în 
care trăiesc. Ei știu eă.a fi pre
zent in actualitate, înseamnă, 
deopotrivă a fi prezent și intru 
eternitate, a « prezent in ai și 
in year. Și poate n-ar trebui 
lăsat de-o parte aspectul con
științei lor cum că artistul es'.e 
un mare muncitor, iar lucrările 
lor dovedesc mai mult en ni
ciodată aportul de muncă con
cretă al efortului de ereație ar
tistică.

— Cum apreciați eă este s- 
coperit teritoriul vast al reali
tății de către creația artistică 
contemporană 7

— Eu ered că din plin, mai 
bine ea niciodată. Și pot da 
unele exemple. La ineeput arta 
noastră, mă refer la »niț '50— 
'60. manifesta o grijă deose
bită față de om, in sensul eă 11 
elogia, ii omagia și munca, ilar 
efectul artistic nu corespundea 

i 
intenției. Se elogia omul pe 
pinză, dar era eludat din rea
litate. Dovadă este eă atunci 
nici unul dintre oțeîarii sau 
sudorii reprezentați nu și-a 
dus sau nu și-ar fi dorit să 
ducă în casă o lucrare repre
zentând o astfel de scenă de 
muncă și asta numai datorită 
nefirescului și neadecvării ima
ginii artistice la realitate. Iată 
marea cucerire a artei contem
porane : tocmai recuperarea 
realității cu păstrarea întregu
lui sens al umanității ; omul 
nu este prezent ei evocat, re
creat ; arta noastră plastică iesa 
in intimpinarea omului, nu fi 
subordonează.

— Care vi se pare eă este 
aspectul cel mai îmbucurător 
reliefind fie o cucerire de po
ziție teoretică, fie de realizarea 
artistică al peisajului plastie 
românesc contemporan 7

— Mai întii promovarea spi
ritualității naționale. Operele 
de artă contemporane au o fru
musețe proprie, inedită, năs
cută din proporția între medi
tație și intuiție, intre observate 
și poezie, între realitate și fi- 
losofie, care se regăsesc și în
tr-o natură moartă și într-o 
amplă compoziție polifonic con
struită. în timp ce in lume, in 
galeriile de artă se perindă lu
crări estetizante sau ■ alcătuite 
numai cu scop comercial, la 
noi, lucrările vădesc o puterni
că dorință a creatorilor de a 
da semnificații și răspunsuri 
marilor probleme ale omului ji 
umanității. j

— Există vreun aspect In 
creația artistică care vi se pare 
a nu reflecta necesitățile ac
tuale, mă refer la necesități de 
ordin spiritual ale publicului 7

■— Fără să fie îngrijorător, 
mi se pare insă realmente in
suficient spațiul sau poate im
portanța acordată picturii mu
rale și, în general, artei de for 
public. Eu consider arta de for 
public un fel de muzeu al pre
zentului și viitorului deopotri
vă. Muzeele în sensul lor cla
sic fac un serviciu doar par
țial în ceea ce privește educa
ția și formarea individului. O- 
perele monumentale, lucrările 
de artă murală aduc un servi
ciu aproape total prin proble
matica lor vastă. Există un nu
măr mare de lucrări de artă 
destinate interiorului și 
este foarte bine că arta pătrun
de în casele oamenilor dar, in 
egală măsură, trebuie să ne 
intereseze și exteriorul, spa
țiul public în eare omul nn 
doar trece, ei trăiește, avînd 
astfel nevoie de simfonia 
idei a acestor lucrări care 
însoțească în fiecare clipă.

— Față de problemele
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CH 
care se confruntă arta piastieă 
pe plan internațional, ce 
puns apreciați că dă creația ar
tistică românească 
rană 7

— Exemplar. îmbucurător. 
Vorbesc în cunoștință de cauză t 
cunosc bine ce produce gene
rația tînără în alte părți ale 
lumii. Afirm eu mare convin
gere, dar și cu o reală bucurie, 
eă artiștii plastici de la noi și 
cei tineri în special și asta tre
buie subliniat, fiindcă tinerii 
de astăzi sint generația matură 
pe care ne bizuim pentru vi
itor, reprezintă la ora actuală 
față de lumea Occidentului 
fruntea. Nu eompar aici indi
vidualitățile, un artist cu altul. 
Eu mă refer Ia ansamblu, ia 
întregul fenomen, la ampioarea 
pe care a luat-o școala noastră 
națională de artă plastică, la di
mensiunea și valoarea nume
rică a creatorilor. Dacă la ora 
actuală în lume arta ar repre
zenta o preocupare desfășurată 
competițional măcar pe jumă
tate cît sportul sau comerțul, 
fiind prinse tn acest joc toate 
națiunile noi am fi pe frontis
piciul artei.

Dezbatere realizată de 
SIMONA VĂRZARU
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Alexandru Ivasiuc pare, pri
vind lucrurite superficial (și a 
fost declarat ca atare de- co
mentatori lipsiți de comprehen
siune), un autor avind vocația 
eseului mai degrabă, decît pe 
aoeea a epicii, cu apetitul de
monstrării unor idei, mai mult 
decît aoela al conturării de cor
poralități în ficțiune și de uni
versuri artistice autonome. Iată 
o părere dintre cele mai greși
te despre un prozator funda
mental al literaturii române, 
care a avut b existență ome
nească și prea scurtă, și înche
iată tragic, și atît de greu în
cercată și (parcă nu era de a- 
juns 1) urmărit — de la Mircea 
Iorgulescu și M. Ungheanu. 
pină, mai recent, la Alex. Ste- 
fănescu — de voința negatoare 
a unor comentatori care 1-aa 
obstinat a nu percepe forța ar
tei iui. în spatele „eseul—* se 
ascunde insă la el o excepțio
nală putere de creație. al cărei

• virf este Păsările; dar care 
poate fi reperată aproape ia 
fiecare din cărțile lui (excepție 
făcând doar. cred, al dxlea ro
man al scriitorului). Ceea ce 
este foarte important. Alexan
dru Ivasiuc se dovedește mar 
rezistent Încă dacă B reritesti. 
Racul ți se relevă altfel decât ti 
se păruse la o primă lectură.

. Ideile, conceptele, la acest pro
zator. nu sint decit ambalajul 
— care insă a fost ia stare -a 
lua ochii* unor receptori, uneori 
in detrimentul apreoem insesi 
a operei scriitorului — uaor 
reprezentări vii și al unei nz- 
uni complexe și coerente, bine 
articulate și irigate din belșug 
de seva forței epice.

k în altă ordine de idei. Ale
xandru Ivasiuc este acela care, 
făcând formal, roman de anali
ză, este adevăratul drart: zitor 
de drum in ceea ee s-a nrrn t 
roman politic in literatura ro
mână de azi. Aspectul eser.t-al 
este că acecstă cui. ta te e ilus
trată nu prin, să zicem. Apa, 
carte ulterioară și ca apariție 
celor despre care se spune. în
deobște, că au inaugurat spe
cia, d tocmai prin romanele lui 
de început, negate de unii pen
tru caracterul loc exclusiv ori 

' măcar preponderent teoretic, 
eseistic, arid, etc., etc. și admi- 

. rate de alții doar din pricina 
rafinamentului analiae-, ai per
formanțelor in perimetrul ro
manului „ionic”. Dar. aceste 
scrieri nu dezvăluie doar atit ! 
în fond, in modalități muit -na: 
puțin explicite, intr-un dup 
mai camuflat (și tocmai <5e 
aceea incontestabil mai profita
bil din unghiul eficientei artis
tice) Alexandru Ivasiuc contu
rează in acele cărți drama in
dividului care nu mai pot te 
respira aerul unei roehril'.tăti 
stătute, care are sentimentul 
acut al pronroi cj’pe riță de 
sine și față de alții și care a 
ajuns in etana de a refuz?, 
prin toți porii ființei sale lăun
trice, dogmatismul (și acest 
termen s-a tocit, prin p*ea 
frecventa utilizare, in asemenea 
grad, încât numai absența unui 
sinonim perfect m-a împiedicat 

să nu îl folosesc aici !). în sfîr- 
șit, proza lui Alexandru Iva
siuc înregistrează o anume 
particularitate, de intilnit și in 
literatura lui Camil Petrescu : 

. de la romanul de formulă sub
liniat modernă se merge spre 
acela de factură oarecum tradi
țională. Deosebirea ar consta 
nu doar în aoeea că Ivasiuc re
vine, dar in cu totul alt chip 
decît în primele lui cărți, spre 
modernitate (afirmația vizează, 
firește. Racul) dar și in aceea 
că, la el. prin respectivul pro
ces, nu se ajunge la un. regres 
in ordine valorică. Apa nu e 
inferioară romanului Vestibul.

împărțirea creațzet prozato
rului in două etape — cea iu
tii cuprinzând primele trei ro
mane. cealaltă pe următoarele 
— este. ia esență arbitrară, 
fiind mai oegracă rezultatul 
voinței criticii de a-și mani
festa preferințele pentru un 
anume tip de proră fpririle- 
giind o anume fațetă a lui Iva- 
riue -ia detrimentul- ceâeâaltei. 
decât acela al urna examea se
rios ai operei. Partiran ii for
mulei fonice* (terminologia 
pusă la noi ia rirrriatie de N- 
cr.’-ae Manalescu *-a Încet ăfer-v 
deja) E rid pe „adevăratul” 
Ivasiuc ia primele cărți..adepții 
„doricului” an toate motivele să 
perceapă sunetele pline din 
ecxra sa ineepind cu Păsările. 
De fapt, proeatorul e „doldora* 
de epic chiar de la romanul de 
debut. VesStbaL iar analiza e 
percutantă si insistentă chiar și 
in romanul — considerat pe 
alocuri a aluneca ia senzațional 
și r-perfitra..tate — Apa. E 
mai corect a ae vortx de • aaa- 
aasaese tiarveriă caracteristi
că. dealtfel, totodeauna struc- 
ristlor superioare ale creației, 
de derulare, mereu altfel, a 
unei aceleiași obsesii, prin in- 
tn._iMxl.ul tratării — in chipuri 
atit de efiferite și termeni atit 
de deosebiți, tacit ceea ee aș 
msu ia context aperație de 
ideatifieare este destul de are— 
voaaa de Întreprins unei unice 
„teme* t tema bărbatului aflat 
la o incertă vârstă a maturită
ții. care pe calea unei pseudo- 
re-re-atii de ocxfin erotic con- 
șuenunează un erec de «din 
mai larg existențial și incearcă 
să—I re pace. încercarea se do
vedește din start eșuată la Li- 
viu Durea din Păsările ori la 
Miguel din Racul sau cunoaște 
O Llkipa ■ TI,î PuelT^ p-U
moral, ori. ma: exact spus, in
tr-unui simbolic, fiind concre
tizată exclusiv in actul de re
memorare a trecutului, cum se 
întâmplă la personajul narator 
(și, totodată protagonist), din 
Vesti beL rememorare care
echivalează cu o implicită au- 
toestimare etică Această tenta
tivă cunoaște insă alteori con- 
secir.te fertile concrete : pseu- 
docevelația de ordin erotic duce 
la autentice revelații privind 
menirea serială a individului.

VICTOR ATANASIU 

(V ■ arma)

ca filosofie a omului
(Urmare die pag. I)

sofiei si opera de filosofie. 
poetica.

Distincte chiar ciad anarfcn 
aceleiași conștiințe. pentru că 
presupun alte _loea". alte 
„limbaje* si sini alt tip de re- 
coastrucție a lumii. Uosofia si 
poezia se și intilnrsc. dar aa 
printr-o „identificare* „de ooo- 

i ținut*, ci prin etanul „către to
talitate si necxKMhttoaai care le 
străbate deopotrivă* (Tidr 

sărai. Fiiasaâie M poezie. 15TL 
p. m.

Fuosofia sc >iezuL așadar, ce 
așează -xau ia fata celelalte și

pnn cocsiructia de sene, ia ab- 
•oiut. Șansa loc de a «xnu- 
n^a. dec. ou stă ia relativizare 
(ceea oe ar însemna ca filoao- 
fia că devină poetică $c poezia 
filosofirâ). a in deplina auto- 
nocue. Nu poezia care împru
mută mijloacele filosofie va 
fi. in cooseentă mai filosofică.- 
Aceasta ar pune „poezia filoso
fica* intr-un coaoept mai de
grabă negativ”, ca „rezultatul 
unei opriri a procesului poetic 
din desfășurarea lui către țin
tele care-i sint proprii, decit 
intr-unui pozitiv” (ibidem, p. 45)

Or. pentru poezie, mai aproa
pe de filosofie nu inseamnă mai 
multă filoeofie in forma filoso
ficei. ci mai aproape de Poezie 
si mai multă Poezie. Tot ase
menea. și in relația filosofiei 
cu poezia ; ea este mai poetică 
oe măsură ce este mai filoso
fică deci mai aproape de con
diția sa ideală Printr-o para
frază la o celebră vorbă pla
tonică s-ar putea zice că filo
soful nu ajunge, pe calea sa. la 
poezie dacă nu ajunge la filo- 
sofie. Ca și poetul. în orizontul 
lui. de altminteri.

Un dialog platonic, și parado
xal nu dintre cele mai „poeti- 
zante*. ci dintre cele mai ..aus
tere*. Parmenide, bunăoară, 
este mai poetic decit poemul lui 
Lucrețiu Despre natura lucru
rilor. Condiția „interparticipă- 
rii*. deci, este aceea a deplinei 
împărtășiri a fiecăreia din fiin
ța sa. Altfel. Miorița sau Lu
ceafărul ar fi mai puțin filoso
fice decit Anatolida lui L He- 
liade Radulescu.

Dar care sint mai aproape de 
tainele cele mari ale lumii și 
destăinuiri ale lor ? Poezie ab
solută Miorița și Luceafărul 
sint. prin aceasta, și desăvârșiri 
in cealaltă condiție a ființei 
noastre, aoeea filosofică. Pentru 
că nicăieri ființa noastră nu se 
afirmă in integralitatea sa ca în 
exercițiile cele mai „pure“ (ca 
.aproximări* omenești ale ab
solutului).

Poate să pară ciudat dar pe 
cit este mai pură (mai poetică) 
și deci mai saturată de umani
tate ca umanitate, poezia devi
ne mai concretă (în sensul he
gelian, ca sinteză a numeroase 
determinați!) și, prin aceasta, 
roextensivă științificului, filo
soficului, moralului. Puritatea. 

în urmare înseamnă mai multă 
esentâaiitate. o asumare a În
tregului (sau o construcție a 
lui), in orizontul căruia se ia- 
ulaesie cu fijosofia.

♦
Poezia filosofică, așadar, este 

mai filosofică pe cit este mai 
poetică. Altminteri.
ar fi (poate) devalorizatoare si 
an-operantă Ca aer„ de aceea, 
esoe greu de admis, fiind re
strictivă și. in rele din urmă 
(ușor 7). păgubitoare -printr-un 
aaame sebeenausn pe care îl 
aduce cu sute. Căci Scrisazrea I 
ar fi filosofică dar na :. LaraL 
pe de o parte, iar pe de alta. 
Parau Cerna ar putea trece 
mai fitesefie decit Macedonski 
sau chiar decît ArghezL Și incă. 
in univers arghezian, de data 
aceasta. Psalmii sau Cintare 
•mălai ar lua orice șansă in 
această perspectivă Copilărești
lor. de pildă

De bonă seamă că Psalmii 
sau această autentică arstrooo- 
dicee poetică in manieră re- 
nasoentă parcă este vorba de 
Cintare omului dau măsura re
flexivității argheziene in ordine 
poetic-ginditoare. pentru a zioe 
astfel după He-.degger. încă 
Pompiliu Constântinescu și Tu
dor Vianu. primul in Psalmi, 
al doEea in Cintare omului, 
identificau forța extraordinară 
a poetului in refacerea poetic- 
ginditoare a dramei omului în 
fața absolutului.

Neliniștită pină la cutremu
rare. spaimă și speranță, ardoa
re și prăbușire, in Psalmi ființa 
noastră este căutare neostoită 
de certitudini, dar printr-o în- 
cerca^- Parcă, a tuturor incer
titudinilor. Căutarea este dru
mul ei. acela care o poartă cit 
mai departe de sine, dar spre 
descoperirea de sine. Ca omul 
heraclitic. ea „uită unde duoe 
drumul* ca să-și fie sieși punct 
de plecare și de întoarcere, 
totodată

Drama, aici, în Psalmi, este a 
conștiinței, a acestei conștiințe, 
a fiecărei această conștiință, 
care se înspăimîntă pascalian 
in fața nesfirșirii. Stînd să fie 
„sortiță" de marele abis, ea se 
zbate în marginile acestuia, tot 
una cu marginile sale. Psalmii, 
de aceea, sînt poezia muchiei 
de cuțit, a stărilor limită, a 
stării-limîtă. De aici, și monolo
gul „răsucit, torturat* pe care-1 
observa Pompiliu Constanti- 
nescu (Tudor Arghezi, 1940, 
P. 72).

Cîntare omului, în schimb, 
este ca o izbindă apolinică. Nu 
însă prin depărtare de neliniște 
și de căutarea care este accen
tul nostru ontologic. Cîntare 
omului are oeva din unduirea 
calmă a rîului care își va fi să
pat albia sa, stăpînindu-și tre
murai prin aducerea lui în 
adîncuri. Psalmii sînt ca un 
clocot pe verticală ; Cîntare 
omului este freamătul adincu- 
rilor hotărîte să adune prin 

calmitatea de deasupra toate 
energiile lumii. în Psalmi dra
ma era dezvăluită ; in Cintare™ 
este interiorizată in condiția 
generică

Mereu intre certitudine și ne
siguranță („încredințare dirză 
o zi și-o zi tăgadă*) ființa noas
tră își face din dubla sa fire 
(„Ti s-a-mpletit ursita să ții de 
două firi") șansa sa in lume. 
Căci nimic nu ne definește așa 
cum ne definește căutarea, su
perba aventură a devenirii 
noastre, adică

Poezie totală Psalmii și Cîn
tare omului erau, prin aceasta, 
si mai aproape de filosofie. De 
fapt, in zona absolutului poetic, 
poeticul se ingenăna cu filosofi
cul. De aici și tentația pentru 
Pompiliu Constantinescu de a 
pune Psalmii, cu deosebire, sub 
o paradigmă filosofică de intre- 
pretare (cea biagiană). și pentru 
Tudor Vianu de a citi Cintare 
•mului prin „tema sodogonică” 
(Arghezi, poet al omului, 1964. 
p. 131). Dar. tot atit de bine, 
filosoficul arghezian ar. putea fi

i. . ceea ce ar fi 
„cazurile-Iimită*. in Copilărești, 
bunăoară Tot atit de bine, dacă 
nu intr-un, fri mai eclatant, de 
îndată oe „cazurile-limită* sint 
mai probante, poate și mai de
monstrative.

Problema este numai de me
todă și ea vrea să spună (fie și) 
că nimic din ceea oe înseamnă 
poezie ca poezie nu este inco- 
municabil cu filosof ia.

în Psalmi, Pompiliu Constan- 
tinescu vedea o experimentare 
a absolutului de către conștiin
ța poetică Și așa este, numai 
că experimentarea din Psalmi 
era una, de un fel anume. Or, 
omul, el însuși un absolut, ce
lălalt. are aceleași șanse, infi
nite. in experimentarea ființei 
în sine a lumii, ca aceasta în 
dezvăluirea sa. Firește, că infi
nite. în experimentarea ființei 
in sine a lumii, ca aceasta în 
dezvăluirea sa. Firește că infi
nite. numai dinspre sine sau 
cîț se instituie pe sine ca alt 
absolut, celălalt. O experiență 
sau o trăire a absolutului, cea 
din Psalmi, alta (cum -avea să 
fie) în Cîntare omului, un tip 
distinct de „experimentare* este 
și jocul, din Copilărești. Dacă 
în Psalmi conștiința se deter
mina negativ (de-limitativ). ca 
un alt absolut uzurpat și uzur
pator, în același timp, în Copi
lărești lumea este refăcută (său 
retrăită) în joc. Absolutul în
fricoșător este îmblînzit în jocul 
(în joaca) omului cu lumea și 
de-a lumea. Facerea lumii, acest 
„balet* al lumii „pe șapte sila
be*. doar, și este îndeajuns de 
probantă.

Parcă un joc, cosmogeneza nu 
era și jocul cu lucrurile lumii, 
jocul cu lumea ca șansă a 
noastră ? Ceea-ce-sîntem, așa
dar, nu este ca jocul elemente
lor și un joc după jocul lor, nu 
este jocul nostru prin care adu
cem lumea în sine în lumea 
noastră, pentru a o reînființa 
omenește ? Iar ca poezie, ca fi
losofie, ca știință, la urma ur
melor. nu sîntem povestire a 
acestui joc și după oe s-a in- 
tîmplat dar și mai înainte să se 
întîmple, ca proiectare a lui ? 
Pentru că, „două firi*, ne în- 
cîntăm în fața celo^ „jucate", 
dar înfăptuirea omenească este, 
poate. în mai mare măsură pro
iect pentru cpea oe urmează, 
decit „memorie* a istoriei trăi
te sau făcute. Aceasta întrucît 
opera este prin chiar natura sa 
depășire, care, zicînd, după He
gel. este pura dialecticitate.

Idei în agora
Mai multe feluri ale artei și științei 

de a se întilni și de a se desparți (II)

Progresul tehnologico-științi- 
fic poate fi și o sursă de alie
nare morală, de conservatorism 
în planul dezvoltării general 
umane — avertizează cu o pu
ternică forță sugestivă interlu
diul de science-fiction din ro
manul lui Aitmatov — dacă se 
abdică de la umanismul demo
cratic, de la opțiunea cardinală, 
In plan filosofico-axiologic, vi- 
zînd promovarea calităților ge
neroase, altruiste și creative ale 
tuturor oamenilor.

Abordarea contextuală și sis- 
temică a proceselor de cunoaș
tere și autocunoaștere, fără a 
mai separa rigid demersurile 
științei de cele ale artelor a pri
mit un impuls semnificativ prin 
trecerea la utilizarea pe scară 
largă a computerelor. Are loc o 
extindere a inteligenței umane, 
„naturale*, pnn conectarea ei 
sistemică cu „inteligența artifi

cială” a mașinilor de calcul. 
Unele trăsături semnificative 
ale extinderii amintite sint sem
nalate cu pertinență de Douglas 
Hofstadter in cartea sa „GodeL 
Escher, Bach : An Eternal Gol
den Braid” (New York, 1980). 
Urmărind cum se pot- construi 
niveluri tot mai complexe de 
organizare, autorul american 
arată că „fiecare aspect al gin- 
dirii poate fi conceput ca o 
descriere de nivel superior a 
unui sistem (oentrat pe creier) 
care, la un nivel inferior, se 
conduce după reguli simple, ba 
chiar după reguli formale*. Ast
fel, „ceea ce apare (rină la 
urmă, în virf, este un sistem 
informai care ascultă de reguli 
atît de numeroase și de o ase
menea complexitate, incit nici 
nu avem limbajul necesar pen
tru a vorbi despre ele* (p. 559, 
apud „Problema raționalității în 

gindirea filosofică și științifică 
actuală". Caiet documentar, 
Academia de partid pentru în- 
vățămint social-politic, Buc. 
1985, p. 180).

Programele de cercetare în 
domeniul inteligenței artificiale 
sint orientate de teza generală 
potrivit căreia, pe măsură oe in
teligența mașinilor se dezvoltă, 
mecanismele ei subiaoente vor 
converge treptat către mecanis
mele subianoente inteligenței 
umane („naturale*). Se amplifi
că astfel problematica și căile 
de investigare a conștiinței 
umane. Potrivit Iui Hofstadter 
pj’.em explica mai bine feno
menele de conștiință, proprietă
țile de reflectare și autoreflec- 
tare oe le sint proprii, dacă vom 
lua în considerare anumite „bu
cle* stranii care au loc la nive
lurile superioare de organizare 
a creierului. Un exemplu ele
mentar este următoarea „buclă* 
a celor trei autori ; personajul 
A există doar într-un roman 
scris de B, iar B există numai 
într-un roman al lui C. Deși 
pare straniu, este posibil ca au
torul C să existe numai într-un 
roman scris de personajul A. 
Bucla stranie, ce se închide ast
fel, este posibilă numai dacă A, 
B și C sint personaje ale unui 
roman scris de al patrulea au
tor, anume D, care este situat 
în afara lumii eroilor A, B și C. 

Hofstadter mai remarca, în le
gătură cu proprietatea esențială 
a conștiinței de a se autocu- 
noaște, că ieșirea în afara sis
temului propriu (autotransoen- 
dența) nu poate fi decît parția
lă. Așa cum omul nu poate ieși 
în afara propriei persoane, un 
program de calculator, chiar 
dacă poate să se modifice în 
parte pe sine, nu poate să în
calce propriile instrucțiuni ; 
chiar perfecționîndu-se, progra
mul ascultă de Instrucțiunile și 
rutinele proprii.

Matematicianul Hofstadter, 
urmărind întrepătrunderea unor 
mecanisme structurale din mu
zică, pictură și logică matema
tică (domenii de creație repre
zentate prin Bach, Escher și 
Godel) încearcă să arate — în 
cartea amintită — că este posi
bil ca activități creatoare pro
prii omului să fie efectuate și 
de inteligența artificială a cal
culatoarelor.

Mecanisme conținînd așa nu
mitele bucle stranii se conside
răm fi comune celor două tipuri 
de inteligență, cu proprietățile 
lor de reflectare și autoreflec- 
tare ; ele comportă Interacțiuni 
în care nivelurile superioare re
vin la nivelurile inferioare iar 
acestea, la rindul lor, vor in
fluența nivelurile superioare ; 
este oeea ce sugerează demon
strarea de către Godel a teore

mei sațe de incompletitudine. 
Mai precis, teoremele limitative 
din logica matematică (ale lui 
Godel, Church, Turing, Tarski) 
ar fi un indiciu puternic al fap
tului constrîngător că nivelul 
ce-1 poate atinge autoreflecta- 
rea (ca în cazul numărătorii 
godeliene a propozițiilor siste
mului logic-formal al aritmeti
cii) are limite. Astfel anticul 
adagiu filosofic normativ : „Cu- 
noaște-te pe tine însuți 1“ în
deamnă la o călătorie „cane în 
mod cert rămîne întotdeauna 
incompletă" (ibidem, p. 105),. cel 
puțin din unghiul de vedere al 
decidabilității formal-logice.

Arta și știința, fiind opuse 
prin anumite dimensiuni esen
țiale— prima dînd expresie, cu 
precădere, vieții interioare, 
subiective, iar a doua urmărind 
mai ales obiectivitatea, legile 
generale — posedă totuși și tră
sături comune ; permanenta lor 
tendință spre înnoire și des
chidere, spre extinderea contex
telor de cunoaștere și autocu
noaștere — prin mijloace dis
tincte, care, uneori, însă, inter
ferează — reprezintă o punte 
trainică de legătură, de situare 
solidară a lor sub aceeași em
blemă iradiantă a umanului, ca 
unitate în diversitate.

ACSINTE DOBRE



• CRISTINA CIRSTEA, București. 
Aveți o predilecție — specifică ado
lescenților — pentru cuvintele mari : 
singurătate, speranță, nenorocire, dra
goste etc. Drept urmare, nu reușiți să 
exprimați ceea ce este unic, irepetabil 
în existența dv„ ci vă faceți interpreta 
unor sentimente convenționale, de ge
nul celor invocate în frazele de în
cheiere ale scrisorilor. Fiind o elevă 
inteligentă și studioasă, veți reuși, fără 
îndoială, să înțelegeți — și să depă
șiți— acest stadiu.
• TUDOR-VLAD POPESCU, Bucu

rești, în schița Te iubesc, Maria ! se 
remarcă originalitatea situației de
scrise : un băiat și o fată sînt gata- 
gata să trăiască o mare iubire, dar 
nu o trăiesc din cauză că sînt inva
dați de prozaismul de zi cu zi. Mij
loacele la care recurgeți pentru a su
gera acest prozaism nu sînt însă sufi
cient de subtile ; vă exprimați tran
șant, ca într-un articol de ziar în care 
se critică lipsa de curățenie dintr-un 
restaurant ;

.„Cei trei au găsit repede în came
rele învecinate, un amator de șeptică 
și s-au pus pe treabă. Mizeria a în
ceput să s<* întindă radial pe linoleum, 
pornind de la masă, și a ajuns in cele 
mai ascunse colțuri. Un singur eve
niment memorabil a mai avut loc pină 
la ora patru, una din sticlele de bere 
a erupt ca o șampanie, lichidul consti
tuind un liant eficient pentru scrumul 
aruncat pe jos**.

Cea de-a doua schiță. Apa arunca
tă din găleată, suferă de artificialita
te, îndeosebi din cauza folosirii osten
tative a persoanei a doua a verbelor, 
după modelul lui Michel Budor.

A NICOLETA ALEXANDRA IONI
TA, Ploiești. încă nu cunoașteți bine 
sensurile cuvintelor. Iată un exemplu

Lumea cu amănuntul

Andres Segovia
în 1923 Segovia so prezintă Li Conser

vatorul din Paris, „cucerindu-1" cu in
terpretarea piesei „Omagiu lui Debussy**.

A colindat lumea cîntind în Europa 
de-a lungul și de-a latul, încintînd un 
public exigent la Berlin sau la Ziirich, la 
Amsterdam sau Londra, in întreaga Ita
lie, ajungînd în Elveția pe scena Con
servatorului : triumf !

îri 1928 semnează un contract pentru o 
suită de concerte in Statele Unite ale 
Americii care il va consacra definitiv ca 
interpretul de primă mărime pe plan in
ternațional al instrumentului său îndrăgit 
ghitara pentru care a creat un nou re
pertoriu prelucrînd 200 de piese din mu
zica clasică a secolului XVII și XVIII. 
După cum, pentru ghitara sa, au scris în 
mod special compozitori ca De Falia, Tu- 
rina, Torroba, Rodrigo, Tedesco, Tans- 
man, Ponce, Mompou ș.a.

în 1959 a înființat cursurile de inter
pretare a muzicii spaniole care a strîns 
an de an muzicieni din întreaga lume.

De-a lungul vieții sale s-a bucurat de 
numeroase aprecieri, fiind răsplătit pen
tru arta și devotamentul cu care a slujit 
muzica. I s-a decernat titlul de „Doctor 
Honoris Causa** de către 9 universități 
din lume, a fost decorat cu înalte ordine 
și medalii naționale și internaționale. în 
1981 s-a înființat in onoarea sa un pre
miu care îi poartă numele oe se acordă 
anual celui mai bun interpret la ghitară. 
Personal a întemeiat o fundație ce-i poartă 
numele eu o donație de 1 200 000 pesetas 
corîfUtuit pentru ajutorul celor oe doresc 
să se perfecționeze în studiul ghitarei 
căruia i se adaugă concursul internatio
nal de ghitară oe-i poartă numele care 
se desfășoară la Londra, acțiune de încu
rajare a iubitorilor și interpreților aces
tui instrument muzical căruia Segovia 
i-a dat o inedită strălucire și vigoare.

Andres Segovia a fost de trei ori căsă
torit, a avut patru fii, unul dintre ei, un 
remarcabil pictor, a scris o carte de amin
tiri in trei volume; s-a stins din viață 
după ce cu numai aproape trei luni in 
urmă a dat o suită de concerte în S.U.A.

Tabela de marcaj 

la-mă nene!
J I-așa de cald. Incit mî-ar place să dea frigu’ ! Da’, cum nu 
ț dă,, ne răcorim care cum poate : cu duș și cu sirop de mure, 
1 cu orice altceva la gheață, cu cite și mai cite sint. închipui- 
> ți-vă, insă, că în timp ce noi, ăștilalți, înnebunim de căi- 
I dură, oamenii de fotbal dau in clocot, pur și simplu. Că toc- 
1 mai la vremea asta se-ntimplă transferările. E treaba cea 
j mai dificilă existentă-n fotbal, deși, la o adică, respectă re- 
l gula de trei simplă : să vrea cineva să te ia, să vrea echipa 
J să te dea și să vrei și tu să te transferi. Simplu ca bună 
1 ziua, nu ? Nu ! Un transfer e mai greu de aranjat decît un 
irilfeci ! De ce ? Pentru că regula de trei simplă e simplă nu

mai la matematică, nu și în fotbal, unde-i mult mai compli
cată decit pare. Aici nu e ca pe autostradă, unde faci cu 
mina și zici ia-mă nene ! Aici te caută chiar nenea și te-ii- 
treabă dacă nu vrei să mergi cu el, la el. Confortabil și nu 

1 te costă nimic, pentru eă-1 costă pe el, că drumu-i lung, 
1 Că doctoral ți-a recomandat zonă de munte Sau de 

mare sau. dacă nu. măcar un drum în Capitală, la cei mai 
buni doctori. Să zicem că te tentează să schimbi aeru’ și-ți 
convine și distanța-n kilometri. Mai e o treabă, însă. Să te 
lase ai tăi să pleci că, vorba aia, o mamă ai și-un taiă 
și-un singur club, care ți-e mamă și tată la un loc ! Te Iasă ? 
Hai să zicem că de lăsat te-ar lăsa, măcar pentru sănătatea

I

din poemul închinat Iui Mihai Emi- 
nescu :

„Mi-au povestit codrii de-argint 
Despre-un flăcău, fiu de-mpărat 
Ce colinda-n neștire-acest pămint. 
în inimă c-un vis curat**.

Expresia „în neștire** are un sens pe
iorativ. Și îmi închipui că nu v-ați 
propus să-l persiflați pe Mihai Emi- 
nescu.

• RADU ANDREI, Craiova. Proza 
dv, romantică — și in mare măsură 
romanțioasă — aparține altui secol:

CENACLU 
prin_ _

corespondență
„Cu sfială picurată din flori de nu

făr albe, pașii tăeerii apăsau moale 
zorii zilei sidefii și inlirziați, de toam
nă tirzie**—

Vă sfătuiesc să trimiteți textele la 
revista Familia, lui Iosif Vulcan;

• EMIL RADU, Cringești, Vilcea.
„în cazul unui răspuns favorabil — 

<5e felul «Mi-a plăcut povestirea Un 
om neobișnuit-, puteți să-mi răspun
deți pe numele adevărat : Liviu Bar
ton, Rimnicu-Vilcea. în cealaltă situa
ție, insă, vă rog să folosiți numele 
dușmanului meu : Emil Radu, Crin
gești, Vilcea-*.
• GHEORGHE C„ Pitești. „Unde

va. departe de lumea cotidiană, există 
un tărim în care cobor adesea. Acolo 
există culori, par fum uri și sunete-*.

nevrind să le contramandeze datorită 
unei indispoziții survenite din cauza ini
mii care, obosită, a încetat să bată in 
ziua de 3 iunie 1987.

Despre el s-au spus aproape toate cu
vintele de apreciere care se puteau spune 
unui interpret — i s-au adus elogii. 
S-a vorbit despre arta lui ca despre o 
artă oe atingea virtuozitatea unui Paga
nini iar despre ghitara lui că a fost ridi
cată de către el la nivelul pianului sau 
viorii asa cum numai Beethoven. Liszt sau 
Chopin au făcut-o. Presa argentiniană. 
țară în care Segovia a cîntat de la inoe- 
putul carierei sale. încheia cu această oca
zie prezentarea vieții și activității lui 
Andres Segovia afirmind că. odată cu el 
dispare ultimul supraviețuitor al unei 
clase, a marilor titani ai muzicii afirma
tă între cele două războaie mondiale.

MIRCEA T. PAVEL

Cronica 

literară
A ••in linii 
frînte

de UNU

Ion Țugui. Din

Ion Țugui trece cu ușurință de la romanul de mari dimensiuni Io proza 
scurtă.

Nu văd deosebirea : parfumuri. cu
lori și sunete există și la noi.

• NUȚA CRĂCIUN, Orâștie, Hune
doara. Aveți un mod decis, operativ 
de a instaura o atmosferă lirică :

„Cine cintă in locui meu 
dinspre zi 
înspre inimă 
și cine cheamă și strigă 
pină se face dorință ? (..) 
Ca o răscumpărare 
alunecăm cu nevinovăție 
din noi, 
flori de gutui 
pe tăișul unui fulger**.

Aștept și alte manuscrise.
• SORIN POP, Odoreu. Satu Mare, ' 

M.D., Urziceni, ANDA MARINESCU, 
Tirgoviște, OANA CONSTANTINES- 
CU, București, T. NOI.MIȘ, Suceava, 
OLIVIA HOLT, București, MARIA 
SlLESCU, Curtea de Argeș. M.F., Bra
șov, NICOLAE PANAIT, Galati, VIR
GINIA MIHAELA DĂSCĂLITĂ, Bucu
rești, DAVID ALEXANDRU, Piatra 
Neamț, GABI AVRAM, București, VA- 
SILE ADONI, Bistrița, MARIUS VOI- 
NESCU, Urlați, Prahova, CONSTAN
TIN SAVA, Reșița. EMIL PETRESCU, 
București, MARINELA PETRACHE, 
București, ELISABETA CARANF1L, 
Timișoara, D.M.V., CONSTANTIN MA- 
TEESCU, Timisoara. AL, CORABIE, 
București. ADALBERT F„ Arad. F.FI- 
MIȚA COSTEA, Constanța, ELEONO
RA DEMPEA, Brașov. PARASCHIVA 
MUNTEANU, București. în fiecare' 
dintre textele dv. există cite ceva demn 
de interes, dar nu suficient pentru a 
mă determina să-mi asum răspunde
rea și să vă prezint cititorilor.

ALEX. ȘTEFĂNESCU

tot sufletul pentru fericire, Editura Junimea, 1987.

ta. da’ ei ce se fac. c-o să Ie fie greu ți dt ar fi de cald 
— racoare, nemaivorbind și de retrogradare ! Aici tot nenea 
dă soluția : vreo doi-trei veri la schimb, care, deși nu vor. 
tot vor veni, că tratamentul lor s-a terminat și-acum e rin- 
dul tău să Ci tratat !.„ Hai c-am glumit I V-ați dat seama, 
nu ?! De unde-atitea sute de kilometri și-atiția veri, dnd 
fiecare dub are pepiniera lui, iar promovări masive ca în 
campionatul care s-a-ncheiat n-am mai văzut de mult ! Cit 
despre transferări, sint și ele i 
transferat măcar o dată... t_ -----  .
ropeni ? Nu-i râu deloc, nu ? Sau, ca 
fi și mai râu î Cert e câ se-anunță o 
jucăușă, simpatică Ia culme I

IIORIA

’ ■ normale, că fiecare om s-a 
în rest, ce ziceți de sorții eu- 

să fim corecți, putea 
toamnă interesantă ți

ALEXANDRESCU
P.S. • Noemi Lung a deschis seria medaliilor, pe care o 

dorim cit mai „consistentă**, ureînd de două ori pe treapta 
de sus a podiumului de la Universiadă. • în cupele euro
pene, din nou, se pare că sorții n-au fost prea severi cu 
noi. Așa că, atenție !

Mapamond
Actorul suedez Max von Sydow declară 

într-un foarte recent număr al revistei 
Scanorama : „Un interviu bun este un 
lucru foarte asemănător cu o ședință la 
psihiatru. De fapt, este o privire pe care 
ți-o arunci tie însuți într-o oglindă, ceva 
foarte personal, cinstit și limpede.** In
terviul. realizat de un cunoscut ziarist 
norvegian, Bjorn Benkow, încearcă să 
descopere „fața ascunsă" a unuia dintre 
cei mai mari și mai constanți actori ai 
cinematografiei contemporane. „Dintre 
toate rolurile pe care le-am jucat în fil
mele lui Bergman, oel care- mi-a rămas 
la inimă este cel din Magicianul (1958). 
Asta mai ales din cauza personajului cu 
totul special pe care trebuia să-1 inter
pretez. Nu rostește nici un cuvînt tot 
timpul filmului... Este, de fapt, un film 
despre Bergman însuși, așa cum toată 
lumea se așteaptă să fie un film de Berg
man... M-a tentat întotdeauna să joc ro
luri reprezentind oameni din viața de 
fiecare zi. Nu vreau să mă mai las 
tentat de tipul filmului hollywood-ian, cu 
acțiuni spectaculare dar goale ca mesaj 
uman. îmi place să joc roluri de munci
tori, fermieri, tați de familie. Oameni 
fără talente excepționale... Cred că în 
toți acești ani de meserie am ajuns să 
invăț o anume simplitate și economie în 
ceea ce privește mijloacele de expresie". 
Cel mai recent film al său este o co
producție suedezo-daneză, Pelle, cucerito
rul bazată pe un roman al danezului 
Martin Andersen Nexo. Pentru viitorul 
foarte apropiat, a anunțat că vor începe 
filmările la primul film la care el va fi 
regizor, o adaptare a romanului De-alun- 
gul drumului semnat de scriitorul danez 
Herman Bang.

La muzeul de artă modernă din Stock
holm este deschisă o mare retrospectivă 
(sub auspiciile lui Kunsthaus din Ziirich) 
prezentînd opera lui Markus Raetz. unul 
dintre cei mai importanți artiști elvețieni. 
Născut la Berna în 1941. Raetz capătă o 
notorietate internațională participînd la 
celebra expoziție Cind atitudinile devin 
forme organizată la Berna în 1969. Ope- 
sa sa, caracterizată printr-un accentuat 
modernism, este „un fel de poem vizual 
neîntrerupt in care se interferează cu
vintele. graffiti și caricaturile. în ultima 
perioadă, tendință larg reprezentată în 
retrospectiva de la Stockholm, artistul 
este din ce în ce mai tentat de combi
nația pictură-fotografie din care rezultă 
efecte de o deosebită spectaculozitate**.

Proiecte artistice estivale se anunță din 
ce în ce mai multe, deoareoe. așa cum 
bine se știe, acesta este sezonul de vîrf 
pentru filmările „de exterior". în plină 
activitate se află si cei de la compania 
Menahem Golan și Yoran Globus (cea 
mai recentă și spectaculară reușită din 
sistemul show-buisness-ului de la Holly
wood). Ei produc un film. Evil Angels, în 
care Meryl Streep va juca rolul princi
pal, fiind vorba de evocarea unui caz 
care a stîrnit. reoent, foarte multă vîlvă 
în Australia, o enigmă judiciară numită 
„Dingo-baby“. Michael Caine, Roger 
Moore și Ben Kingsley se află antrenați 
deja în studiul soenariului unui spectacu
lar remake după Gunga Din pe care-1 
va regiza Sidney Furie.

ACTUAL

TOP 13
SECȚIA ROMANA

1. KRIPTON — Galaxia vis ; 2. DOINA 
MATEI-POCORSCHI — Pașii mei ; 
3. MIRABELA DAUER — De-aș putea 
să chem iubirea ; 4. ANGELA SIMILEA
— O clipă doar *, 5. CORINA CHIRIAC — 
într-o zi ; 6. DORU CAPLESCU — Un 
gind de pace ; 7. SFINX/STEREO — Tot 
ce e mai bun în noi ; 8. TIMPURI NOI
— Numai cu tine ; 9. HOLOGRAF — 
Umbre pe cer ; 10. MIRCEA BANICIU — 
Timpul meu ; 11. AURA URZICEANU — 
Vis peste timp; 12. GABRIEL COTABITA
— Aș vrea ; 13. AD. DAMINESCU — 
Laura.

SECȚIA STRĂINĂ

1. PET SHOP BOYS — In the Night ;
2. MADONNA — La Isla Bonita ;
3. MEL & KIM — Respectable 2; 4. ALI
SON MOTET — Weak In the Presence 
of Beauty ; 5. PRINCE — Sign ’O’ the 
Times ; «. CLUB NOUVEAU — Lean on 
Me ; 7. STARSHIP — Nothing’s Gonna 
Stop Us Now ; 8. SIMPLY RED — The 
Right Thing ; 9. JANET JACKSON — 
Let’s Wayt Awhile ; 10. FERRY AID — 
Let It Be ; 11. CYNDI LAUPER —
Ghange of Heart ; 12. MAN 2 MAN — 
Male Stripper ; 13. DAVID BOWIE —- 
Day In Day Out.

MIRCEA ZANE



GEOGRAFII SPIRITUALE

POEZIE CONTEMPORANĂ POLONEZĂ
Convergențe culturale

■ Primele încercări de deschidere a ;umii lectorat de limbă șl literatură română 
la Universitatea din Poznan au avut .loc imediat după înființarea ^acestui lăcaș de- 
învătămînt superior din vestul Poloniei, respectiv după redobîndirea independen
ței de stat a tării. în anii- 1918—1919. Promotorul unei asemenea idei a fost cu
noscutul româniși, prof. dr. Stanislaw Wodkiewicz, autorul unor încercări, presti- 
Kioase /din domeniul raporturilor ^culturale româno-polone. printre - care. Dialectul 
român folosit pe teritoriile poloneze sau Cîteva împrumuturi românești din slava 
apuseană.

Lectoratul s-a deschis însă numai cu 30 de arii în urmă, practic în anul 
universitar 1956/1957 avînd în fruntea sa pe tînărul absolvent al Universității din 
București. Henryk Misterski. care își va susține cițiva- ani mai tirziu • doctoratul 
cu profesorul I. C. Chițimia. cu o dizertație despre Dosoftei și Kochanowski. '.j- 
crare care va fi publicată de Academia Poloneză de Știință. In anul 1956 limba 
română era prima și singura limbă romanică ce se preda la facultatea de roma
nistică a Universității ..Adam Mickiewicz" din Poznan.

Așa cum îmi mărturisea recent Henryk Misterski. In decurs de 30 de ani. 
lectoratul de limbă si literatură română oe care îl conduce a fost frecventat de 

peste 400 de studenți. mii de absolvenți ai facilității participind la cursurile mo
nografice de lingvistică românească.

Mi-a fost dat să mă conving, nu o dată, de bunul nivel de pregătire al stu
denților. unii dintre ei 'Sustinîndu-si lucrările de diplomă pe teme de literatură sau 
limba română ori din domeniul comparatisticii' limbilor si literaturilor romanice. 
Una din absolventele Universității, Krystyna Wadowka. și-a susținut lucrarea de 
doctorat la București, scriind o lucrare despre Viata și opera lui Tudor Arghezi.

Din anul 1980. doc dr. Henryk Misterski conduce catedra de romanistică, in 
cadrul căreia funcționează dr. J. Plecinski. magistrii Z. Hrychorowicz și J. Styc- 
zymski. Aceste tinere cadre didactice desfășoară o activitate susținută în domeniul 
lingvisticii si literaturii, realizind in ultimii ani si traducerea unor lucrări din 
limba română, printre care. Studii si schite româno-polone de I. C. Chițimia. apă
rută la Editura Științifică din Varșovia. Antologia de umor românesc s.a.

Condițiile bune in care isi desfășoară activitatea catedra din Poznan, care 
dispune de o bibliotecă cu peste 4 000 de volume, primite din partea instituțiilor 
centrale românești, de un cere științific activ, rit și de entuziasmul tineresc al 
studenților, toate la un loc creează cele mai bune premise pentru o cunoaștere 
mai bună a limbii si literaturii noastre in Polonia.

Tocmai in spiritul acestui dialog viu existent intre cultura română și cea 
polonă propunem cititorilor Suplimentului Literar-artiștic o mică antologie de crea
ție poetică poloneză contemporană.

NICOLAE MAREȘ .

Tadeusz Rozewicz

* * *

stăteam în fotoliu 
cu cartea alături 
și-am auzit deodată 
cum îmi bate inima 
ceva tare neașteptat 
de parcă un străin 
ar fi intrat in mine 
și creatura necunoscută 
închisă in mine 
lovea cu pumnii 
în dreapta și-n stingă 
șocul era neplăcut 
căci el izbea 
de parcă n-ar fi avut 
nimic de-a face cu mine 
cu gindul meu abstract

Halina Pâswiatowska

* « *
ieri am scris versuri 
așa cum azi impart săruturi 
săruturile mele s-au ieftinit 
versurile sint tot mai rare 

versuri scriu numai atunci 
cind mă rănește culoarea florii 
sau cind liliacul 
mi-atinge noaptea 
in zbor fața 

sărut in fiecare anotimp 
sărut pe cei intimp ător intilniți 
studenți medici poeți 

apoi despre asta ei scriu versuri 
așa cum eu impart săruturi 
din toată inima 
involuntar 
și-n grabă

Wojciech Kawinski

Amintirea poetului
luil P.

Cel mare ------
cel lipsit de prezent 
prin ceea ce a înfăptuit 

omul cel cărunt 
cu ochii palizi 
și minte înflăcărată 

mic de statură 
cu glas tăcut 

mereu prezent 
printre neimplinirile noastre 
de parcă ar spune : 

adevărată-i numai 
calea spre viitor 

măsura înălțimii e avintul 
spre soare 
și gindul 
despre ceea ce 
pină la capăt nu știi — ț

In dorință-I 
negarea.

De la etajul al zecelea 
Ca-n palma vezi orașul și 
intr-o pată licărește și prezența noastră.

iar cerul
in culorile vulturilor 
se usucă, străin 
clădit din lacrimi și vise 
precum casa noastră 
răcoroasă, 
curată.

Marek Wawrzkiewițz

Clipa
Știi - clipa aceea din Chopin - de parcă 
Nestinjenit dorul ar fi străbătut 
întinderi necuprinse de pâmint și timp î

Nu, nu-mi spune de asta nimic, 
c-am fi ca atunci 
și mult mai buni.
Nu-mi spune nimic. Ascultă.
Iarna parcul devine 
o făclie neagră, 
încă o noapte. Cea care 
din nou ne salvează. 
Nu spune nimic. Ascultă.

Nu mai sint sunete de-acum - 
E timpul care se tirâște, 
revârsindu-se peste noi 
ca niște pietre albe 
și zgrunțuroase.
Sint și-n muzică asemenea clipe 
Cind dorul ne năpădește.

Nu spune nimic. Ascultă.
Nu-i luna din turn 
E numai visul. Dormi. 
Poate om să adorm și eu.

Pe malul Vistulei ‘V

Nu spune nimic. Noapte bună. 
De-am visa opă.
Apă și mai câțărindu-se m inalturi.

Roman Jablooowslu 

Mă-ndepartez 
de ziua de mîine 
cu fiecare respirație 
tot mai Sărman is

tot mai vesel 
pentru toamnele 
ce s-au scurs

sint mai tinăr 
că verile 
s-au dus

nemaipomenit de fericit 
pentru suferințele 
care incă n-au apărut

sint la distanță 
de jalea 
care-mi distruge 
dragostea toată

și-așa o duc 
in plină certitudine 
că mâ-ndepărtez 
de ziua de miine

Nikos Chadzinikolau

Poezia II
Spun că poezia înseamnă 
al gindurilor mister. 
E prea puțin.
Spun că poezia înseamnă 
o imaginației mirare.

E prea puțin. '
Spun că poezia înseamnă 
să fi de-ocord cu moartea. 
E prea puțin.
Spun că poezia inseamnă 
formă să dai la ceva de prisos. 
E prea puțin.
Spun că poezia inseamnă 
soarele să-l salvezi in tăcere. 
E prea puțin.

Omul țipă la râspintii...

Jozef Gielo

Arheologie 
nocturnă
De la geam la ușă 
De la clanță la fereastră 
M-am tot dus pe străzile aeriene 
Adio zicindu-le mormintelor 
Și dind binețe leagănelor

Toamna a venit
La douăsprezece fără cinci
Și acele ceasului pe-o frunză s-au oprit

Intre primăvară și vară
Intre o frunză și-un spin 
Luna s-a oprit ca o seceră 
Să transforme liniștea florilor 
Intr-o liniște a fructelor

Și ce-am căutat vara
Am găsit toamna
Intre strunele zilei și-ale nopții
Intre o vioară și-un pian

M-am inălțat apoi ca un turn 
Și m-am dus pe treptele scărilor 
Pină la zăcămintul
Lacrimilor de mult împietrite

In românește de NICOLAE MAREȘ

Urszula Koziol *

îmi ești mult prea 
aproape
Imi ești mult prea aproape 
vădindu-mi-o prea mult 
O fire nouă cum să ți-o dovedesc I 
In zori, o frunză tocmai 
ne-a inverzit copacul 
Dă, dar care dintre frunze ?

Dintre noi doi e unul 
ce-l irosește pe celălalt 
mult prea aproape și prea departe 
cum o să ne vedem ?
Prea goale ne sint chipurile, 
totuși sub taina lor, 
păstrează-atita năzuință.

Deci pleacă, repede, ca să te-ntorci 
acolo unde ochii 
sint prea lipiți de ochi 
tu binecuvintează drumurile lungi 
și-ntoarcerile.
Tot astfel se privește un tablou. 
Cu fața retrăgindu-te.

In românește de NARCIS ZARNESCU și 
GEO VASILE

4

Important

De curînd, in colecția ,,Biblioteca de filosofie a culturii românești" a 
apărut volumul II din fundamentala lucrare a lui Mircea Florian „Recesivitatea 

. ca structura a lumii", o ediție îngrijită de Nicolae Gogoneață și loan Ivanciu.
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